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Στο παρόν τεύχος αντί μηνύματος προέδρου φιλοξενούμε τα
λόγια που μας διάβασε η νέα συνάδελφος Α.Συμεωνίδου στην
έναρξη της Γενικής μας Συνέλευσης το Σάββατο 4 Μαρτίου, για
την αδικοχαμένη οδοντίατρο Αναστασία Αδαμίδου, με την
οποία ήταν συμφοιτήτριες. Τα λόγια αυτά, είναι ο ελάχιστος
φόρος τιμής που μπορούμε να αποδώσουμε στην Αναστασία,
αλλά και σε όλα τα αδικοχαμένα θύματα του τραγικότατου δυ-
στυχήματος στα Τέμπη.

Γράφει η οδοντίατρος Αναστασία Συμεωνίδου 

Με την Αναστασία σπουδάζαμε στο ίδιο έτος της Οδοντια-
τρικής Σχολής του ΑΠΘ. Δεν ανήκαμε στις ίδιες παρέες,
παρ'όλα αυτά, λόγω του μικρού αριθμού των εισαχθέντων, όλοι
μας λίγο-πολύ γνωριζόμασταν, οπότε κάναμε κουβεντούλα
όταν συναντιόμασταν στους διαδρόμους και το κυλικείο της
σχολής. 

Μία από αυτές τις τυχαίες συναντήσεις έλαβε χώρα τον Μάιο του 2022. Η Αναστασία είχε πάρει
το πτυχίο της, ενώ εγώ είχα εκκρεμότητες με την κλινική μου άσκηση. Στα πλαίσια της κουβεντούλας
μας, μου είχε πει ότι μετά την αποφοίτηση, αισθανόταν "ένα κενό", και προσπαθούσε να βρει όρεξη
για να συνεχίσει στο επάγγελμά της. Μου είχαν κάνει μεγάλη εντύπωση τα λόγια της, γιατί το θεω-
ρούσα αδιανόητο, μετά από τα έξι χρόνια του διαβάσματος, των κλινικών και των αλλεπάλληλων
δυσκολιών που συνεπαγόταν η φοίτησή μας στη συγκεκριμένη σχολή, να αισθάνεται οτιδήποτε άλλο
πέρα από ανακούφιση και αισιοδοξία για το μέλλον. Παρ'όλα αυτά, ευχηθήκαμε η μία στην άλλη
καλή τύχη και οι δρόμοι μας χωρίστηκαν.

Ξανασυναντήθηκαν τον Οκτώβριο του 2022. Είχε μόλις ξεκινήσει το μεταπτυχιακό της στη σχολή,
ενώ εγώ ήμουν έτοιμη να αποφοιτήσω. Δεν έμοιαζε σε τίποτα με την φανερά αναστατωμένη κοπέλα
που είχα δει στο διάδρομο λίγους μήνες πριν. Αντ' αυτού, ο έκδηλος ενθουσιασμός στην έκφραση
του προσώπου της μαρτυρούσε ότι το κενό που αισθανόταν είχε μετριασθεί, αν όχι εκλείψει τελείως.
Και δεν μπορούσα παρά να νιώσω χαρά για αυτήν, τώρα που είχε βρει έναν καινούριο στόχο στο ξε-
κίνημα της καριέρας της.

Η Αναστασία ταυτοποιήθηκε ως ένα από τα θύματα του σιδηροδρομικού δυστυχήματος στα Τέμπη.
Ενός δυστυχήματος με δεκάδες νεκρούς, στην πλειοψηφία τους παιδιά στην ηλικία μας, και ακόμα
περισσότερους τραυματίες, εγκαυματίες, ακρωτηριασμένους, και με ψυχικά τραύματα για το υπό-
λοιπο της ζωής τους. Ενός δυστυχήματος που ήταν 100% αποτρέψιμο, αν δεν επικρατούσε πλήρης
ανικανότητα σε όλα τα επίπεδα, από το "ανθρώπινο λάθος" ενός ατόμου πρακτικά ανειδίκευτου που
εργαζόταν με απαρχαιωμένους μηχανισμούς, ως τους ιθύνοντες στη Hellenic Train, ως τους πολιτι-
κούς που μόνο κροκοδείλια δάκρυα και παραιτήσεις έχουν να προσφέρουν, σε μια ύστατη απόπειρα
να περισώσουν την υπόληψή τους ενόψει εκλογών. 

Δεν θέλω να αναλωθώ σε περαιτέρω μομφές κατά του "συστήματος", του "κράτους" και των "ανευ-
θυνοϋπεύθυνων", εννοιών που ανακύπτουν πάντοτε όταν συμβαίνουν παρόμοιες τραγωδίες. Η συλ-
λογική υπομονή έχει εξαντληθεί, και αναρωτιέμαι αν έχει νόημα πλέον να ελπίζουμε σε μια αλλαγή.

Θέλω μόνο να ελπίζω ότι στα έξι χρόνια που βρισκόταν στην Ελλάδα, οι χαρούμενες στιγμές που
βίωσε η Αναστασία ήταν αρκετές για να επισκιάσουν το άγχος και τους κόπους που κατέβαλε για
να πετύχει τους στόχους της. 

Συλλυπητήρια.
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Ο Σύλλογός μας τους προηγούμενους μήνες ξεκίνησε
μια μεγάλη προσπάθεια συναντήσεων και συνομιλιών
με τους συναδέλφους, αλλά και τις Διοικήσεις των Δη-
μοσίων Δομών της ευρύτερης περιοχής του Πειραιά.
Αναλυτικά επισκεφθήκαμε τα Κ.Υ. Περάματος, Αγ.Σο-
φίας, Νίκαιας, Πειραιά (Οίκος Ναύτου), τα νοσοκομεία
Κρατικό Νίκαιας, Τζάνειο, Ασκληπιείο Βούλας και το
οδοντιατρείο των Φυλακών Κορυδαλλού.

Σκοπός ήταν, να συζητήσουμε και να καταγράψουμε
θέματα, προβληματισμούς και ελλείψεις που αφορούν
την άσκησης της οδοντιατρικής σε αυτές τις δομές και
με την σειρά μας να τις μεταφέρουμε στις διοικήσεις
ώστε να συμβάλλουμε στην επίλυση προβλημάτων
και να διευκολύνουμε το έργο τους.

Η αλήθεια είναι ότι στην χρόνια δοκιμαζόμενη δη-
μόσια οδοντιατρική περίθαλψη, οι δυσκολίες και οι ελ-
λείψεις είναι τεράστιες είτε αφορούν υλικοτεχνικό
εξοπλισμό είτε αφορούν την έλλειψη προσωπικού. Το
θετικό είναι ότι βρήκαμε ανταπόκριση από τις διοική-
σεις των Νοσοκομείων που επισκεφθήκαμε οι οποίες

και παρενέβησαν άμεσα για τη λύση θεμάτων που χρό-
νιζαν. Το επόμενο διάστημα θα επιδιώξουμε συνάν-
τηση με την διοίκηση της 2ης ΥΠΕ, για να
ενημερώσουμε, αλλά και να πιέσουμε, ώστε συνολικά
σε όλες τις δημόσιες δομές και με την συνεργασία των
συναδέλφων, να προωθήσουμε τα συμπεράσματα που
βγήκαν από αυτές τις συναντήσεις και από κοινού να
βρούμε τρόπους ώστε να αναβαθμίσουμε την παροχή
της δωρεάν οδοντιατρικής περίθαλψης μέσα από αυτές
τις δομές.

Η προσπάθειά μας αυτή δεν σταματά εδώ. Θα είναι
διαρκής και θα επαναλαμβάνεται ανά τακτά χρονικά
διαστήματα. Επίσης ζητάμε από τους συναδέλφους
των δημοσίων δομών, η συνεργασία αυτή να είναι αμ-
φίδρομη και να μας ενημερώνουν οποτεδήποτε  και για
οτιδήποτε προκύπτει στους χώρους εργασίας τους και
για το οποίο θα μπορούσαμε εμείς να παρέμβουμε.

μΙΧΑΛΗΣ ΑΓΡΑΝΙΩΤΗΣ
ΠΡΟΕΔΡΟΣ Ο.Σ.Π



5

Γενική Συνέλευση 2023
Στις 4 Μαρτίου διεξήχθη η ετήσια τακτική  Γενική Συνέλευση του ΟΣΠ στα γραφεία του Οδοντιατρικού Συλλό-

γου. Η συνέλευση έλαβε χώρα μέσα σε κλίμα βαρύ  καθώς το τραγικό δυστύχημα των Τεμπών μερικά 24ωρα  πριν
είχε βυθίσει τη χώρα σε εθνικό πένθος, αλλά λόγοι σύννομης τάξης δεν επέτρεπαν την αναβολή της.

Στην Συνέλευση παρουσιάστηκε και ψηφίστηκε κατά πλειοψηφία ο Οικονομικός  απολογισμός και προϋπολογι-
σμός, οι οποίοι έχουν αναρτηθεί στην Διαύγεια, ενώ δόθηκαν στην διάθεση των συναδέλφων όλα τα οικονομικά
δεδομένα του συλλόγου.

Στην συνέχεια παρουσιάστηκε και ψηφίστηκε κατά πλειοψηφία  ο Διοικητικός  απολογισμός που περιελάμβανε
τις πλούσιες δράσεις, διοικητικές πράξεις,  αλλά και παρεμβάσεις του συλλόγου σε θέματα καίρια που αφορούν
όλα τα μέλη οδοντιάτρους του  ΟΣΠ, αλλά και το κοινωνικό σύνολο.

Κατά τη διάρκεια της Γενικής Συνέλευσης οι εκπρόσωποι όλων των παρατάξεων κατέθεσαν  τις απόψεις και
προτάσεις τους, ο καθένας με τον τρόπο του, στο σώμα δίνοντας το στίγμα τους απέναντι στα κλαδικά θέματα και
την λειτουργία του συλλόγου.

Σαν γενικότερο σχόλιο και κοινή διαπίστωση μπορούμε να υπογραμμίσουμε την ανάγκη για μαζικότερη συμμε-
τοχή των μελών στις θεσμοθετημένες δημοκρατικές  διαδικασίες  του συλλόγου, όπως η Γενική Συνέλευση, οι Αρ-
χαιρεσίες, αλλά και σε κινητοποιήσεις όπως η πρόσφατη πανοδοντιατρική  απεργία.

Α.Ν.Καράγεωργας
Γεν. Γραμματέας του ΟΣΠ

Κάποιες σκέψεις για να μην συμβεί…
«ατύχημα» στην ΕΟΟ

Με αφορμή το τραγικό δυστύχημα στα Τέμπη, μου δόθηκε η ευκαιρία να δω με μια διαφορετική οπτική γωνία,
περισσότερο κριτική, αυτό που ίσως αποτελεί την βαθύτερη αιτία του και που έχει ήδη ονομαστεί «έλλειμμα εται-
ρικής διακυβέρνησης» του αντίστοιχου οργανισμού.

Ως γνωστό «διακυβέρνηση» είναι το σύστημα διοίκησης ενός νομικού προσώπου και του ελέγχου αυτού.
Αναδείχθηκε από τις αιτίες που φαίνεται ότι προκάλεσαν το πρόσφατο σιδηροδρομικό δυστύχημα σωρεία δυσλει-

τουργιών, τόσο σε σχέση με την (μη) εφαρμογή κανονισμών, όσο και την ανυπαρξία επαρκών ελεγκτικών μηχανισμών.
Αυτά με έκαναν να διερωτηθώ αν στην Ελληνική Οδοντιατρική Ομοσπονδία πιστεύουμε ότι χρειαζόμαστε ή/και

έχουμε επαρκείς τέτοιους μηχανισμούς. Μηχανισμούς οι οποίοι θα απέτρεπαν την πιθανότητα εμφάνισης ενός
«ατυχήματος» όπως για παράδειγμα την υπεξαίρεση το 2010 μεγάλου μέρους των αποθεματικών της.

Ανατρέχοντας στις σημειώσεις μου σχετικά με τοποθετήσεις μου επί διαφόρων θεμάτων στο Διοικητικό Συμβού-
λιο, εντόπισα κάποιες περιοχές υψηλού κινδύνου για τις οποίες θεωρώ ότι πρέπει επειγόντως να αναληφθούν δρά-
σεις για την ριζική αντιμετώπιση τους.

Γεγονότα που δεν είχαμε σπουδαιολογήσει, όπως η Covid και η ανάγκη της εξ αποστάσεως λειτουργίας, η πλημ-
μύρα και το κάψιμο του server, η μολότοφ στην είσοδο, το ετοιμόρροπο μπαλκόνι, η μη πρόσβαση σε εμποδιζό-
μενα άτομα, είναι υπαρκτά και έχουν δημιουργήσει αντίστοιχες δυσλειτουργίες.

Επικεντρώνομαι στα εξής:

Επί οικονομικών θεμάτων θα πρέπει:

1. άμεσα να εφαρμοστεί το διπλογραφικό λογιστικό σύστημα σε συνέχεια προηγούμενων αποφάσεων γενικών-
συνελεύσεων,

2. οι δαπάνες πρέπει να πραγματοποιούνται μόνο μετά την υπογραφή των αντίστοιχων ενταλμάτων και όχι τα
εντάλματα να έρχονται προς έλεγχο και υπογραφή όλα μαζί και εκ των υστέρων μία φορά το χρόνο,

3. ο έλεγχος των εξελεγκτικών επιτροπών τόσο της ΕΟΟ όσο και των ΟΣ πρέπει να είναι ουσιαστικός (έχουν
διαπιστωθεί φαινόμενα μακροχρόνιας υπεξαίρεσης και σε τέσσερις οδοντιατρικούς συλλόγους). Οι Εξελεγκτικές
Επιτροπές πρέπει να υποστηρίζονται νομικά και γραμματειακά,
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4. απόλυτος σεβασμός σε εργασιακά δικαιώματα των υπαλλήλων, καταβολή μισθοδοσίας, υπερωριών και ασφα-
λιστικών εισφορών (αντιληφθήκαμε παρακράτηση αλλά μη απόδοση στο Ταμείο Παρακαταθηκών ΔΥ για τα προ-
ηγούμενα έτη πριν αναλάβουμε και πληρώσαμε τσουχτερό πρόστιμο – ποιος ήταν ο ελεγκτικός μηχανισμός !!!)

Επί υποδομών – ανθρώπινου δυναμικού: 

1. Δεν εφαρμόζεται οργανόγραμμα και αξιολόγηση του προσωπικού,

2. Δεν έχουμε υπεύθυνο διαχείρισης προσωπικών δεδομένων, 

3. Οι εργαζόμενοι μας είναι πολλών ταχυτήτων δηλαδή έχουν προσληφθεί κάτω από διαφορετικά καθεστώτα
και με διαφορετικές συμβάσεις εργασίας, 

4. Δεν έχουμε αυτόματη πυρόσβεση και συναγερμό. Σε περίπτωση πυρκαγιάς είναι απροσπέλαστη η έξοδος προς
την ταράτσα, ο ανελκυστήρας δεν πληροί καμιά προϋπόθεση ασφαλείας και τα μπαλκόνια μας έχουνε ρωγμές,

5. Το ιδιόκτητο διαμέρισμα του Β΄ ορόφου της ομοσπονδίας αποτελείται από συνένωση δύο διαμερισμάτων δύο
παρακείμενων πολυκατοικιών γεγονός που εξαιρεί την υπαγωγή της αναβάθμισης του κτιρίου σε οποιοδήποτε
ΕΣΠΑ λόγω μη νομιμότητας της εν λόγω συνένωσης, 

6. Ενοικιάζουμε το γραφείο του Α΄ ορόφου και δύο αποθήκες, οι οποίες δεν θα ήταν απαραίτητες αν είχε ολο-
κληρωθεί το έργο της ψηφιοποίησης των αρχείων και της αντίστοιχης αποστολής στα Αρχεία του Κράτους εκεί-
νων που δεν είναι πλέον ενεργά. 

Επί Νομικών & θεσμικών θεμάτων:

Άφησα τελευταίο για λόγους έμφασης το θέμα της διεύρυνσης της νομικής κάλυψης τόσο της ΕΟΟ όσο και των
οδοντιατρικών συλλόγων.

Διαπιστώνονται αποκλίνουσες απόψεις οργάνων (Συλλόγων και Πειθαρχικών Συμβουλίων) για σημαντικά νο-
μικά και θεσμικά ζητήματα, όπως η δεοντολογική συμπεριφορά, οι προϋποθέσεις αδειοδότησης οδοντιατρείων, η
λειτουργία των πειθαρχικών συμβουλίων είναι ανάμεσα σε αυτά.

Επιπρόσθετα προκύπτουν υποχρεώσεις από τον διφυή χαρακτήρα των οργάνων μας και την ανάγκη έκδοσης
άρτιων διοικητικών πράξεων εναρμονισμένων και συνεπών σε όλη την χώρα.

Τέλος, υφίσταται η ανάγκη επαγρύπνησης και στενής παρακολούθησης της ευρωπαϊκής νομοθεσίας και νομο-
λογίας, η οποία επηρεάζει ουσιωδώς την άσκηση του επαγγέλματος μας (βλ. χρήση αμαλγάματος, ιατροτεχνολο-
γικά προϊόντα, τεχνητή νοημοσύνη, Ευρωπαϊκός ψηφιακός χώρος δεδομένων υγείας κλπ).

• Πολλές φορές ακόμα και οι απόψεις των νομικών πρέπει να υποστούν μία επεξεργασία ώσμωσης ώστε να οδη-
γηθούν σε μία κοινή τοποθέτηση η οποία θα πρέπει να υιοθετηθεί και εφαρμοστεί από το σύνολο των μελών μας.

Επιμύθιο: 
Οποιοσδήποτε εφησυχασμός αποτελεί αδυναμία ανάληψης ατομικών και συλλογικών ευθυνών, ενίοτε με οδυ-

νηρά και μη αναστρέψιμα αποτελέσματα.

μαρία μενενάκου
Γ.Γραμματέας Ε.Ο.Ο.
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Νάνσυ Κοντούλη, Οδοντίατρος, MBA in Health Economics
μέλος Δ.Σ ΟΣΠ, Επικεφαλής παράταξης Δυναμικοί Οδοντίατροι Πειραιά (ΔΟΠ)

Κριτική στα εμπόδια 
για την οδοντιατρική περίθαλψη

Εδώ και πάνω από 20 χρόνια ο κλάδος μας αναφέρεται στις ανεκπλήρωτες οδοντιατρικές
ανάγκες και το κοινωνικό φαινόμενο του αποκλεισμού των πολιτών  από την βασική οδον-
τιατρική περίθαλψη ακόμα και σε επείγουσες περιπτώσεις. Οι προσδοκίες για δημόσια
οδοντιατρική κάλυψη δεν φαίνεται να υπάρχει στην ατζέντα των υπευθύνων χάραξης πο-
λιτικής. Φαίνεται ότι η κατανομή των πόρων σε μια πιο  δίκαιη κατάσταση για την  παροχή
δημόσιας οδοντιατρικής περίθαλψης στους πολίτες, απουσιάζει διαχρονικά και εντελώς.
Και ενώ το πρόβλημα γιγαντώνεται, οδοντίατροι του ΕΣΥ ζητούν παράταση της σύμβασης
λίγο πριν την συνταξιοδότηση τους, για παραμονή τους στα Κέντρα Υγείας και αυτή απορ-
ρίπτεται χωρίς να υπάρχει σχέδιο για την άμεση αντικατάστασή τους και για το που χιλιάδες
ευάλωτοι πολίτες θα προσέρχονται στα τακτικά ιατρεία. Και ρωτάω σε πέντε χρόνια από
τώρα που θα είμαστε; Θα μιλάμε ακόμα για συμβάσεις ΕΟΠΥΥ με ιδιώτες οδοντιάτρους
αφού το Εθνικό  σύστημα υγείας που είναι θεμελιωδώς ελαττωματικό, αποκλείει να περι-
θάλψει ακόμα και τον οδοντιατρικό πόνο κατ’ ελάχιστον με μεγάλες λίστες αναμονής, ή
θα μιλάμε για ασθενείς που παρακαλούν  για θεραπεία, μπαίνοντας στα ιδιωτικά ιατρεία
να τους περιθάλψουμε και  καθώς επαφίεται στην ηθική του λειτουργήματός του οδοντιά-
τρου, τους δεχόμαστε. 

Οπότε είναι επιτακτικό το καθήκον της κυβέρνησης να μεριμνήσει για την κοινωνική ευη-
μερία των ασθενών και την ποιότητα της  ζωής τους που συνδέεται απόλυτα με την καλή στο-
ματική υγεία, να διαπραγματευτεί θαρραλέα με τους οδοντιάτρους για το εθνικό οδοντιατρικό
σχέδιο που θα διασφάλιζε την δημόσια οδοντιατρική περίθαλψη. Πως όμως θα διασφάλιζε η
κυβέρνηση και η ομοσπονδία των οδοντιάτρων ότι θα κυλούσε ομαλά η εφαρμογή ενός προ-
γράμματος δημόσιας οδοντιατρικής κάλυψης που να μην είναι ανεπαρκές  αλλά διαχρονικά
να μπορεί να το χρηματοδοτεί;

Καταγραφές και αξιολόγηση σε εθνικό επίπεδο με μητρώο ασθενών για κάθε οδοντιατρική
πράξη και ανάγκες , σε  μια εθνική έρευνα για τα ποσοστά της τερηδόνας, της περιοδοντίτιδας
της νωδότητας, του οδοντιατρικού πόνου που καλύπτεται από αντιβιώσεις αντί για οδοντια-
τρική θεραπεία και πολλά ευρήματα ,με  συνεχή πρόσβαση στα δεδομένα για την πορεία της
στοματικής υγείας των πολιτών, θα εντυπωσίαζαν για την παντελή απουσία της δημόσιας
οδοντιατρικής περίθαλψης. Η ενσωμάτωση της έρευνας και της   αξιολόγησης των ευρημάτων,
με την εφαρμογή του μητρώου οδοντιατρικών πράξεων  της πρακτικής της οδοντιατρικής
δημόσιας υγείας ,με την  εμφάνιση των μέτρων ποιότητας και αποτελεσμάτων υγείας θα μπο-
ρούσε να επιφέρει καινοτόμες προσεγγίσεις  για την χρηματοδότηση της πρόληψης και των
θεραπειών που δικαιούνται οι ασθενείς. Ακόμα και η διεξαγωγή μελετών για τον αντίκτυπο
του εργατικού δυναμικού στη δημόσια οδοντιατρική υγεία, με τα αποτελέσματα στην στο-
ματική υγεία των πολιτών που επισκέπτονται το ΕΣΥ (π.χ. κάνουμε τη διαφορά σε σχέση με
τους ιδιώτες για τις ευάλωτες ομάδες, ή για την διαφορετικότητα).

Η διεκδίκηση για αναβάθμιση  της αξίας του επαγγέλματος της οδοντιατρικής δημόσιας
υγείας με εργατικό δυναμικό που αντικατοπτρίζει τους πληθυσμούς που εξυπηρετούνται, δια-



θέτοντας υψηλά  πρότυπα εκπαίδευσης και εμπειρίας στη δημόσια οδοντιατρική υγεία, ενισχύει
τους δεσμούς μεταξύ των δημοσίων τοπικών παρόχων και των ιδιωτών επαγγελματιών (π.χ στην
εξάλειψη των ανισοτήτων στη στοματική υγεία.

Αλλά και το είδη υπάρχον και το ελάχιστο νεοφερμένο  εργατικό δυναμικό της οδοντιατρικής
δημόσιας υγείας θα πρέπει να κληθεί να βοηθήσει στην υλοποίησή ενός προγράμματος, όπως
σημαντική θα είναι και η διεξαγωγή αποτελεσμάτων για την αξιολόγηση και τα  χαρακτηριστικά
αυτών που απασχολούνται σήμερα στο εργατικό δυναμικό της οδοντιατρικής δημόσιας υγείας
όσον αφορά το προφίλ τους(π.χ. τι τους κρατά στη δημόσια υγεία, τι συμβάλλει στην αποχώ-
ρησή τους,  ποιες είναι οι εκπαιδευτικές τους γνώσεις στη δημόσια  υγεία και ποιες ανάγκες κα-
τάρτισης έχουν.

Δημιουργώντας συνασπισμούς οι δημόσιοι και οι  ιδιωτικοί φορείς της οδοντιατρικής περί-
θαλψης, η συνεργασία με τους ιατρούς επαγγελματίες της δημόσιας υγείας, ώστε να ενσωμα-
τωθούν στη γενική παροχή υγειονομικής περίθαλψης οι επιπτώσεις της παραμελημένης
στοματικής υγείας, η οποία υφίσταται πρωτοφανείς και αυξανόμενες αλλαγές, θα γεφυρώσει το
χάσμα στο τρέχον μοντέλο παροχής οδοντιατρικής περίθαλψης με τους υπευθύνους χάραξης
πολιτικής υγείας του 21ου αιώνα.

Εν όψει των εθνικών εκλογών μας πάντα είναι μια ευκαιρία πίεσης μαζί με τους ασθενείς μας
να διεκδικήσουμε προς όφελος όλων μας συζητώντας για τα σχέδια ή όχι που θα ανακοινωθούν
για την δημόσια οδοντιατρική περίθαλψη.

Καλό Πάσχα
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Τα νέα της προληπτικής

Δεκέμβριος 2022
Ένα μεγάλο ευχαριστώ προς όλους..

Κάθε θέση ευθύνης οφείλει να έχει ημερομηνία λήξης. Χρειάζεται να αναλαμβάνουν οι νεότεροι, ειδικά στο
χώρο της πρόληψης και της προαγωγής της υγείας, που απαιτεί όλο και πιο σύγχρονες τεχνικές προγραμμάτων,
επικοινωνίας και πειθούς. Βρίσκομαι στο πηδάλιο της Επιτροπής Προληπτικής του Οδοντιατρικού Συλλόγου
Πειραιά από το 2007. Υπερβολικά πολύς χρόνος! Όμως, επειδή η Eπιτροπή από την αρχή της λειτουργεί ομαδικά,
όλοι μπορούσαν να προτείνουν, να σχεδιάσουν και να υλοποιήσουν προγράμματα αγωγής της στοματικής
υγείας. Μέσα από την ομαδική δράση και την δική μου καθοδήγηση, η γνώση μεταλαμπαδευόταν κάθε στιγμή,
ώστε ακόμη και αν κάτι συνέβαινε και κάποιος έλειπε, η Επιτροπή να συνέχιζε αδιάλειπτα την παρουσία της και
την προσφορά της προς τον Σύλλογο και την Κοινωνία.

Πιστεύω ακράδαντα ότι η επιτυχία της ηγεσίας σε οποιαδήποτε βαθμίδα της σε θέσεις ευθύνης, δεν αποτιμάται
μόνο από τον όγκο και την ποιότητα του έργου που παράγει, αλλά και από τους συνεχιστές που αφήνει στην
θέση της. Εμείς, στην Επιτροπή Προληπτικής του ΟΣΠ, στο διηνεκές πετυχαίνουμε όλους τους στόχους μας. Και
αυτό γίνεται γιατί λειτουργούμε σαν ομάδα, έχοντας στο επίκεντρο τον άνθρωπο, δρώντας πάντα προς το συμ-
φέρον του, με κίνητρο την αγάπη και την αλληλεγγύη και όχι τις προσωπικές φιλοδοξίες.

Φεύγω από την θέση της Προέδρου της Επιτροπής Προληπτικής, για να αφήσω το χώρο σε νέους ανθρώπους,
με φρέσκιες ιδέες, όμως και με αρκετή εμπειρία, καθώς με συνόδεψαν εθελοντικά για πολλά χρόνια. Θα παρα-
μείνω στην Επιτροπή ενεργή δίπλα τους.

Ευχαριστώ μέσα από την καρδιά μου όλους όσους στήριξαν το έργο της Επιτροπής. Όλους τους Προέδρους
του ΟΣΠ, το Διοικητικό Συμβούλιο, την Επιστημονική Επιτροπή, τις γραμματείς του συλλόγου, καθώς και όλους
τους συναδέλφους που ήταν εκεί, πρόθυμοι να υλοποιήσουν κάθε δράση, κατά τη διάρκεια της θητείας μου! Δεν
θέλω να επεκταθώ σε ονόματα για να μην ρισκάρω παραλείψεις και παρεξηγήσεις…. Εσείς γνωρίζετε ποιοι

είστε.. Ένα μεγάλο ευχαριστώ σε όλους εσάς τους εθελοντές, που
συμμετείχατε στα προληπτικά προγράμματα του ΟΣΠ! Ελπίζω
να σας έδωσαν χαρά και κίνητρο προσφοράς. Ευχαριστώ όλους
τους μετέχοντες στην Επιτροπή Προληπτικής και ειδικά τις δύο
Αντιπροέδρους, Σοφία Γκουρτσογιάννη και Βάσια Σταματάκη,
που με συνόδεψαν αγόγγυστα όλα αυτά τα χρόνια!

Ευχαριστώ και αυτούς που μου άσκησαν κριτική, που στάθη-
καν κάποιες φορές αντίθετοι σε κάποιες απόψεις μου, γιατί με
έβαλαν σε σκέψεις και με έκαναν καλύτερη και σωστότερη στο
έργο μου, αλλά κυρίως με βοήθησαν και εκείνοι, να γίνω καλύτε-
ρος άνθρωπος!

Το τελευταίο και πιο σημαντικό ευχαριστώ, πηγαίνει προς τον
ουρανό. Στην γυναίκα που με έβαλε σε αυτόν τον δρόμο και
άνοιξε νέους ορίζοντες στην ζωή μου με πεδία δράσεων και προ-
σφοράς ατέλειωτα, βοηθώντας με στην αυτοπραγμάτωσή μου.
Στην μέντορά μου, στην φίλη μου, στην αγαπημένη μου Καλ-
λιόπη Βοϊατζή! 

Εύχομαι, έστω και λίγα από αυτά που μου πρόσφερε απλόχερα,
να τα έχω δώσει μέσα από τις δράσεις μου πίσω στην κοινωνία
και στους συνεργάτες μου…….

Καλή αρχή στους νέους, άξιους συναδέλφους που αναλαμβά-
νουν τα ηνία!

Βάσια Σταματάκη, Ελένη Παναγιώτου, Κατερίνα Λιαράκου θα
είμαι πάντα δίπλα σας!

Αγγελική Σεληνίδου,
Οδοντίατρος

Διευθύντρια Δημόσιας Υγείας Ε.Σ.Υ.

Η αείμνηστη Καλλιόπη Βοϊατζή στην εορτή
του Αγίου Αντύπα, την οποία ανελλιπώς

κάθε χρόνο διοργάνωνε για τον ΟΣΠ
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Η ζωή κάνει κύκλους…

Δράσεις Επιτροπής Πρόληψης 2023

Όλα ξεκίνησαν πριν δώδεκα χρόνια σε εκείνον τον
πρωινό καφέ στην παραλία, παρέα με την αγαπημένη
μου Καλλιόπη Βοϊατζή στην κοινή μας πατρίδα, τα
Ψαρά.

Την άκουγα μαγεμένη να μου περιγράφει τις εθελον-
τικές δράσεις που έκανε με τον ΟΣΠ στην Ελλάδα,
αλλά και με την Εκκλησία σε χώρες μακρινές και η
καρδιά μου φτερούγιζε. Ήταν ο πρώτος άνθρωπος που
έβαλε μέσα μου την σπίθα του εθελοντισμού ως κινη-
τήρια και ελπιδοφόρα προϋπόθεση για έναν καλύτερο
κόσμο. 

Δειλά δειλά ξεκίνησα τις επισκέψεις στα σχολεία στα
προγράμματα πρόληψης και προαγωγής της στοματι-
κής υγείας του συλλόγου, μαθαίνοντας κι εγώ από άλ-
λους συναδέλφους τον τρόπο που μιλάμε στα παιδιά,
πώς προσαρμόζουμε αυτά που λέμε ανάλογα με την
ηλικία, πώς εξετάζουμε, πώς συμπληρώνουμε τα έν-
τυπα, όλη την διαδικασία.

Μετά ακολούθησαν πρόσφυγες, παιδιά με αναπη-
ρίες, άτομα τρίτης ηλικίας.. και όσο ο κατάλογος των
δράσεων μεγάλωνε, τόσο πιο πολύ με άγγιζε το κομ-
μάτι του εθελοντισμού.

Κάποια μέρα δέχτηκα ένα τηλεφώνημα. Στην άλλη
άκρη της γραμμής η Αγγελική η Σεληνίδου. «Θέλω να
έρθεις από το γραφείο μου»,  μου είπε. Μια φορά εί-
χαμε μόνο ξανασυναντηθεί. Αναρωτήθηκα τι να με
ήθελε. Πού να φανταζόμουν ότι εκείνη όλα τα παρα-
κολουθούσε!.. Διακριτικά, με έναν μαγικό τρόπο, πα-
ρεμβαίνοντας από μακριά δίχως να το καταλαβαίνεις
για να σε αφήνει να εξελιχθείς χωρίς να σε κομπλάρει!

Αυτό το κάλεσμα ήταν η αρχή μιας μεγάλης φιλίας
με την Αγγελική και  το ξεκίνημα μιας σοβαρής πια
ενασχόλησης με τις δράσεις της Προληπτικής Επιτρο-
πής από την θέση της Αντιπροέδρου. 

Η Αγγελική είναι ένας υπέροχος, δοτικός και πολύ
άξιος άνθρωπος. Είναι  η φωνή της λογικής που ξεπη-
δάει από το συναίσθημα, ο ισορροπιστής των πραγμά-
των, αυτή που πήγε την Επιτροπή Πρόληψης του ΟΣΠ
πολύ πιο μπροστά από οποιαδήποτε άλλη σε όλη την
Ελλάδα.

Θέλω να την ευχαριστήσω για όσα έχει προσφέρει
στον Σύλλογο και σε εμένα προσωπικά, για τις ευκαιρίες
που μου έδωσε, για το φως με το οποίο λούζει την ζωή
μου, για όσα μου έμαθε και συνεχίζει να μου μαθαίνει..

Με την Αγγελική πίσω από τις κάμερες, μα πάντα
στο πλευρό μας και με την Ελένη Παναγιώτου και την
Κατερίνα Λιαράκου  τις νέες αντιπροέδρους στο τι-
μόνι, εύχομαι να συνεχίσουμε και να διανθίσουμε
ακόμα περισσότερο το έργο της Προληπτικής Επιτρο-
πής του ΟΣΠ.

Και πώς θα ξεκινήσει αυτό;... Με ένα νέο κάλεσμα
για συμμετοχή στις δράσεις προς όλους σας!...

Βασιλική Σταματάκη 
Χειρουργός Οδοντίατρος

Πρόεδρος Προληπτικής Επιτροπής ΟΣΠ
Eλένη Παναγιώτου- 

Αντιπρόεδρος Προληπτικής Επιτροπής
Κατερίνα Λιαράκου- 

Αντιπρόεδρος Προληπτικής Επιτροπής

Σε μια χρονιά πιο ευοίωνη για την αντιμετώπιση της πανδη-
μίας του covid 19, η Προληπτική Επιτροπή επανήλθε δυναμικά
στις δράσεις της. Μέσα στο πρώτο κιόλας δίμηνο πραγματοποι-
ήθηκαν:

• Aγωγή στοματικής υγείας στο ιδιωτικό Νηπιαγωγείο Μαλ-
λιάρα- εθελοντής Αθανασία Κοντούλη

• Αγωγή στοματικής Υγείας και οδοντιατρικός έλεγχος σε 60
παιδιά  στο 31ο Νηπιαγωγείο
Πειραιά- εθελοντές Κατερίνα
Λιαράκου, Βασιλική Σταμα-
τάκη

• Αγωγή στοματικής
Υγείας και οδοντιατρικός
έλεγχος σε 120 παιδιά στο 56ο Δημοτικό Σχολείο Πειραιά- εθελοντές Ευδο-
κία Θωμά, Αθανασία Κοντούλη, Κατερίνα Κλώνου, Κωνσταντίνος Κουφατζί-
δης, Μαρκέλλα Σούτα

• Αγωγή στοματικής υγείας στην τρίτη Γυμνασίου και οδοντιατρικός έλεγ-
χος σε 200 μαθητές στο 3ο Γυμνάσιο Κορυδαλλού, σε συνεργασία με το Χα-
μόγελο του παιδιού- εθελοντές Χαρά Χατζηχαλεπλή, Γιώργος Τσαρουχάς,
Κατερίνα Λιαράκου, Βασιλική Σταματάκη

Oι εθελοντές με την διευθύντρια 
κα Κεκάκου στην δράση 

στο 56ο Δημοτικό Σχολείο Πειραιά

Εξέταση στο βαν του 
“χαμόγελου του παιδιού” στο 

3ο Γυμνάσιο Κορυδαλλού
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• Ομιλία στους γονείς μαθητών του 3ου Γυμνασίου Κορυδαλ-
λού- εθελοντές Χαρά Χατζηχαλεπλή, Βασιλική Σταματάκη

• Αγωγή υγείας και οδοντιατρικός έλεγχος στους 400 μαθητές
των Δημοτικών Σχολείων Σεληνίων, Αιαντείου, Βασιλικών, Αμπε-
λακίων και ενός ειδικού σχολείου στην Σαλαμίνα, σε συνεργασία
με το χαμόγελο του παιδιού- εθελοντές Κατερίνα Λιαράκου,
Αθανασία Κοντούλη, Μαρία Κρομμυδά, Δέσποινα Δραζέντα,
Αλίνα Λεοντακιανάκου, Βέρα Καλούμενου

• Οδοντιατρικός έλεγχος σε 46 παιδιά του ΕΕΕΕΚ Πειραιά-
εθελοντές Μαρία Αγραπίδου, Βέρα Καλούμενου, Χαρά Χατζηχα-
λεπλή, Μαρκέλλα Σούτα, Γιώργος Τσαρουχάς, Γεωργία Θωμο-
πούλου, Κατερίνα Λιαράκου, Βασιλική Σταματάκη

• Αφίσες

ΟΣΠ- ομιλία στους γονείς 
στην αίθουσα του Πνευματικού

Κέντρου Κορυδαλλού

Αγωγή στοματικής υγείας 
σε μαθητές της Σαλαμίνας

μαζί με τους εθελοντές και ο πρόεδρος – 
Δράση στο ΕΕΕΕΚ Πειραιά
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με τον ΟΣΠ στο σχολείο μας
Μετά από πρόσκληση του 3oυ Γυμνασίου Κορυδαλ-

λού, είχαμε την τιμή και τη χαρά να επισκεφθεί το σχο-
λείο μας η Επιτροπή Προληπτικής του Οδοντιατρικού
Συλλόγου Πειραιά σε συνεργασία με το Χαμόγελο του
Παιδιού την Πέμπτη 16 και την Παρασκευή 17 Φε-
βρουαρίου 2023. 

Η κύρια αποστολή της συγκεκριμένης δράσης είναι
η θεμελίωση μιας ολοκληρωμένης πολιτικής με σκοπό
την πρόληψη των νόσων του στόματος και την προ-
αγωγή της στοματικής υγείας. Οι οδοντίατροι κ. Στα-
ματάκη  Βασιλική, κ. Χατζηχαλεπλή  Χαρά
εισηγήθηκαν σε 4 τμήματα μαθητών της Γ’ Γυμνασίου,
για τη διατήρηση της υγείας του στόματος μέσω της
πρόληψης, τη σημασία της στοματικής υγείας στη δια-
τήρηση της σωματικής υγείας, τον καρκίνο του στόμα-
τος και τη σημασία του υγιούς χαμόγελου στην
προσωπική και επαγγελματική τους ζωή.

Πριν την πραγματοποίηση του οδοντιατρικού ελέγ-
χου και της ομιλίας, είχαν διανεμηθεί ερωτηματολόγια
στους μαθητές που αφορούσαν τη στοματική υγεία και
αποτύπωση των απόψεών τους. Μετά την αξιολόγηση των αποτελεσμάτων σε 200 μαθητές ηλικίας
από 12 έως 15 ετών, παρατηρήθηκε ότι 2 στα 3 άτομα ακολουθούν βούρτσισμα δοντιών 2 φορές την
ημέρα μέτριας σκληρότητας οδοντόβουρτσας, το 60% των παιδιών έχει να επισκεφθεί τον οδοντίατρο

πάνω από ένα χρόνο και το 56% έχει να κάνει καθαρι-
σμό δοντιών πάνω από 6 μήνες.

Ακολούθησε ενημερωτική εκδήλωση - ανοιχτή συζή-
τηση με ομιλητές τους οδοντιάτρους της Προληπτικής
Επιτροπής του Οδοντιατρικού Συλλόγου Πειραιώς την
κ. Σταματάκη Βασιλική και την κ. Χατζηχαλεπλή Χαρά
και προσκεκλημένους τους γονείς και τους μαθητές με
θέμα:"Αγωγή Υγείας της στοματικής κοιλότητας και
πρόγραμμα προληπτικής οδοντιατρικής" την Τετάρτη
22 Φεβρουαρίου 2023 στις 18.30 μ.μ. στο Πνευματικό
Κέντρο του Δ. Κορυδαλλού.

Στα κριτήρια επιτυχίας καταγράφονται η απαίτηση
των μαθητών για επανάληψη της δράσης, η αναθεώ-
ρηση των αντιλήψεων, των συμπεριφορών και γενικό-
τερα της στάσης ζωής απέναντι στην στοματική
υγιεινή, η διάχυση της δράσης αυτής στην ιστοσελίδα
του σχολείου και των μαθητών, η διάχυση της γνώσης
αυτής με το άμεσο οικογενειακό και φιλικό περιβάλ-
λον, η ανταλλαγή εμπειριών από τη δράση και η τυχόν
διαπίστωση ότι βρήκε μιμητές.

Ευχαριστούμε θερμά για την άψογη συνεργασία τους
γιατρούς και τον Οδοντιατρικό Σύλλογο και ευελπι-
στούμε σε μια μελλοντική συνεργασία.

Υπεύθυνη δράσης του σχολείου
Καστρή Κατερίνα

Kαθηγήτρια Πληροφορικής, MSc

Η υπεύθυνη κα Καστρή Κατερίνα, 
οι εθελοντές Χ. Χατζηχαλεπλή, Γ.Τσαρουχάς 

και η νοσηλεύτρια του «χαμόγελου του παιδιού»
Α. Ασημακοπούλου

Τιμητικό αναμνηστικό στους ομιλητές του ΟΣΠ
για την ομιλία στους γονείς, από την υπεύθυνη
εκπαιδευτικό κα Κ.Καστρή και την διευθύντρια

κα Χ. Φωτοπούλου
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Προληπτικη δράση Ειδικό Σχολείο Σαλαμίνας
1ο Δημοτικό σχολείο Σεληνίων 

Εδώ και πάνω από 30 χρόνια οι αρχές, οι στόχοι, και
κυρίως το έργο της Προληπτικής επιτροπής του ΟΣΠ
είναι μια δέσμευση η οποία εκφράζεται ελεύθερα και
αφιλοκερδώς από συναδέλφους οδοντιάτρους οι
οποίοι ενεργοποιούνται με σκοπό να ευαισθητοποι-
ήσουν να προάγουν και να ενημερώσουν για την αξία
της διατήρησης της στοματικής υγείας ώστε να  δημι-
ουργηθεί μια θετική εικόνα ενός υγιέστερου τρόπου
ζωής που θα συμβάλλει στην βελτίωση της ποιότητας
ζωής του κάθε ατόμου.

Με την συνεργασία των εθελοντών οδοντιάτρων,
των κοινωνικών υπηρεσιών του Δήμου Σαλαμίνας και

το Χαμόγελο
του Παιδιού υλοποιήθηκε μια σημαντική κινητοποίηση στις
σχολικές μονάδες του Νησιού και έγινε ενδεικτικός προληπτι-
κός οδοντιατρικός έλεγχος σε 300 περίπου μαθητές. 

Στις 9 Φεβρουαρίου 2023 επισκέφτηκα με την νοσηλεύτρια
κα Ασημακοπούλου από το Χαμόγελο του Παιδιού, το Ειδικό
σχολείο Σαλαμίνας και εξέτασα τα παιδιά σε ενδεικτικό προ-
ληπτικό οδοντιατρικό έλεγχοκατόπιν συγκατάθεσης των γο-
νέων τους. 

Μαζί με τον νοσηλευτή του ειδικού σχολείου και το εκπαι-
δευτικό προσωπικό με υπομονή και με ιδιαίτερη φροντίδα συ-
νεργαστήκαμε σε αυτή τη δράση για την εξοικείωση των
μαθητών. Συνεχείς τέτοιες παρεμβάσεις ενεργοποιούν  και δια-
μορφώνουν συμπεριφορές για την αξία της καλής στοματικής
υγείας ιδίως σε παιδιά με αυτισμό.

Στη συνέχεια βρεθήκαμε στο Δημοτικό σχολείο Σεληνίων και σε
δυο ημέρες εξετάστηκαν  οι  μαθητές όλων των τάξεων του Δημο-
τικού από εμένα και την συνάδελφο κα Αλίνα Λεοντακιανάκου.

Στην απολογιστική συνάντηση που έγινε με τους φορείς που
συνεργάστηκαν στην υλοποίηση αυτής της δράσης
και από τα γενικότερα  ευρήματα του ενδεικτικού προ-
ληπτικού οδοντιατρικού ελέγχου από όλα τα σχολεία
που συμμετείχαν,φάνηκε ότι υπάρχει μια γενικότερη
έξαρση της τερηδόνας στα παιδιά των Δημοτικών σχο-
λείων. Οι εθελοντικές δράσεις πρόληψης και προ-
αγωγή της στοματικής υγείας  φαίνεται να είναι ο
μοναδικός σύνδεσμος ανάμεσα στους πολίτες και τους
επαγγελματίες υγείας, και θα μπορούσε να συμβάλλει
σημαντικά στον κίνδυνο ανάπτυξης τερηδόνας προκει-
μένου η μελλοντική στοματική φροντίδα  να μην μετα-
τρέπεται σε μια κατάσταση έκτακτης ανάγκης.

Νάνσυ Κοντούλη 
μέλος Δ.Σ ΟΣΠ

Ειδικό σχολείο Σαλαμίνας

Κοινωνικές υπηρεσίες Δήμου Σαλαμίνας, Κα Αση-
μακοπούλου, κος Γιαννακόπουλος-Χαμογελο του

Παιδιού, Νάνσυ Κοντούλη Οδοντίατρος 

Δημοτικό Σχολείο Σεληνίων-
Προληπτικός οδοντιατρικός έλεγχος
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Σεμινάριο Πρακτικής Εκπαίδευσης
«ΕΝΔΟΔΟΝΤΙΑ»

Το Σάββατο 14 Ιανουαρίου, στα γραφεία του
οδοντιατρικού συλλόγου Πειραιώς, πραγματοποι-
ήθηκε ένα ακόμη σεμινάριο πρακτικής εκπαίδευσης,
στο οποίο συμμετείχαν 31 φοιτητές και συνάδελφοι.
Ομιλητής ήταν ο επίκουρος καθηγητής του ΕΚΠΑ
κύριος Ελευθέριος-Τέρρυ Φαρμάκης και η θεματο-
λογία του σεμιναρίου αφορούσε την ενδοδοντία. 

Το σεμινάριο αποτελούταν από δύο μέρη, ένα θεω-
ρητικό κι ένα πρακτικό. Αρχικά, στο θεωρητικό
μέρος, ο κυριος Φαρμάκης μίλησε για τις βασικές
αρχές και κανόνες που πρέπει να τηρούνται κατά
την διενέργεια μιας ενδοδοντικής θεραπείας, υπενθυμίζοντας στους νέους αλλα και στους παλαι-
ότερους συναδέλφους που παρευρέθηκαν στο σεμινάριο. Τόνισε κάποια σημεία προσοχής και
μέσα σε ένα κλίμα συζήτησης με τους παρακολουθήσαντες λύθηκαν αρκετές απορίες σχετικά με
την διάγνωση, την χημικομηχανική επεξεργασία και την έμφραξη σε μία ενδοδοντική θεραπεία.
Στο δεύτερο μέρος του σεμιναρίου έγινε επίδειξη συστήματος μηχανοκίνητων εργαλείων της Edge
Endo με την ευγενική χορηγία της εταιρίας οδοντιατρικών ειδών Dental Expert. Έγινε μια εισα-
γωγή για την χρήση των μηχανοκίνητων εργαλείων στην ενδοδοντία και στην συνέχεια αναλύθη-
καν τα βήματα που πρέπει να ακολουθούνται κατά την χρήση του συστήματος της EdgeEndo.
Αφού μοιράστηκαν μοτέρ ενδοδοντίας από την χορηγό εταιρία, οι συμμετέχοντες του σεμιναρίου
προέβησαν σε χημικομηχανική επεξεργασία των ριζικών σωλήνων ενός εξαχθέντος πολύρριζου
δοντιού. Ο κύριος Φαρμάκης καθοδηγούσε συνεχώς και έλυνε τις απορίες όλων των συναδέλφων.

Το σεμινάριο ολοκληρώθηκε αργά το απόγευμα με τους συμμετέχοντες πολύ ικανοποιημένους από
την θεματολογία και την μεταδοτικότητα του κυρίου Φαρμάκη. Παράλληλα ζητήθηκε να προγραμ-
ματιστούν κι άλλα σεμινάρια με παρεμφερή θεματαλογία, καθώς η ενδοδοντία φαίνεται να είναι ένα
αντικέιμενο αρκετά απαιτητικό, ωστόσο καθημερινό στην πλειονότητα των οδοντιατρείων, γεγονός
που παρακινεί τους συναδέλφους να επιθυμούν περισσότερη κατάρτιση πάνω σε αυτό.

Ο οδοντιατρικός σύλλογος Πειραιώς θα ήθελε να ευχαριστήσει τον επίκουρο καθηγητή κύριο Ελευ-
θέριο-Τέρρυ Φαρμάκη, την χορηγό εταιρία οδοντιατρικών ειδών Dental Expert, αλλά και όλους τους
συναδέλφους που συμμετείχαν κι έκαναν πραγματικότητα αυτό το επιτυχημένο σεμινάριο!
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Eπιστημονικές δράσεις ΟΣΠ Πρώτου Τριμήνου
Όπως ανέφερα και στην αποτίμηση των δράσεων

της Επιστημονικής επιτροπής του ΟΣΠ κατά την
διάρκεια της Γενικής Συνέλευσης, μέσα στο 2ο μισό
της προηγούμενης χρονιάς αποφασίστηκε οι επι-
στημονικές μας δράσεις να είναι γύρω από τα θέ-
ματα που ανέδειξαν τα μέλη του συλλόγου μας,
απαντώντας στο ερωτηματολόγιο που τους θέσαμε,
ώστε να μπορέσουμε να καλύψουμε αποτελεσματι-
κότερα τις πραγματικές ανάγκες των μελών μας. Σε
αυτό το πλαίσιο ξεκινήσαμε με θεματολογία γύρω
από το τραύμα και τις συνέπειες του, και συμπεριλά-
βαμε τη λεύκανση και τις ενδοδοντικές θεραπείες,
μέσα από ημερίδες, πρακτικά σεμινάρια και σεμινά-
ρια εξ ‘αποστάσεως εκπαίδευσης,

Οι επιστημονικές δράσεις του ΟΣΠ για το 2023
ξεκίνησαν στις 14 Ιανουαρίου με ένα σεμινάριο πρα-
κτικής εκπαίδευσης, το οποίο συνέχιζε στην ίδια γε-
νικότερη θεματολογία, εστίαζε όμως στην
ενδοδοντία κι έγινε στα γραφεία του συλλόγου,
στον ειδικά διαμορφωμένο χώρο. Επιστημονικά
υπεύθυνος του σεμιναρίου ήταν ο Ελευθέριος-Τέρρυ
Φαρμάκης, Επίκουρος Καθηγητής Οδοντιατρικής
Σχολής ΕΚΠΑ. Το σεμινάριο διήρκησε 7 ώρες και  χορηγήθηκαν 8 μόρια επαγγελματικής επιμόρ-
φωσης στους 31 συμμετέχοντες. 

Λίγες ημέρες μετά στις 19 Ιανουαρίου 2023, είχαμε το πρώτο σεμινάριο εξ‘αποστάσεως εκπαί-
δευσης, με ομιλήτρια την κα Χαρίκλεια Παξιμαδά, Επίκουρη Καθηγήτρια Οδοντικής Χειρουργικής
Οδοντιατρικής Σχολής ΕΚΠΑ. Το θέμα ήταν «Λεύκανση Ζωντανών και Ενδοδοντικά Θεραπευμέ-
νων Δοντιών. Υπάρχουν Νέα Δεδομένα μετά από 30 χρόνια ευρείας εφαρμογής της τεχνικής;». Το
σεμινάριο παρακολούθησαν με ιδιαίτερο ενδιαφέρον 135 συνάδελφοι.

Η πρώτη ημερίδα του χρόνου, η οποία διοργανώθηκε στο Ράλλειο Γυμνάσιο και Λύκειο θηλέων
Πειραιά στις 11 Φεβρουαρίου 2023, επιφύλασσε εκπλήξεις. Σύμφωνα με το πρόγραμμα, η ημερίδα
θα εξελισσόταν δια ζώσης με ομιλητές τον «δικό μας» Δρ. Χανιώτη Αντώνη και τον Πορτογάλο

Dr. Hugo Sοusa Dias. Ο τίτλος της ημερίδας ήταν
«Από την Αναγεννητική Ενδοδοντία στη μη-χει-
ρουργική επανάληψη μιας ενδοδοντικής θερα-
πείας». Η ημερίδα λόγω ανωτέρας βίας, έγινε με τον
Δρ. Αντώνη Χανιώτη δια ζώσης και τον Dr. Hugo
Sοusa Dias διαδικτυακά, αφού λόγω ασθενείας δεν
μπόρεσε να ταξιδέψει. Τα πάντα κύλισαν ομαλά και
οι ομιλητές διατήρησαν το ενδιαφέρον των 147
ακροατών ακμαίο μέχρι το τέλος. Εξαιρετικά ήταν
τα σχόλια των συναδέλφων και για την ποιότητα
της μεταγλώττισης που προσφερόταν σε όσους δεν
μπορούσαν να παρακολουθήσουν στα Αγγλικά τον
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ξένο ομιλητή. Κατά τη διάρκεια του διαλείμματος
μεταξύ των δύο ομιλητών, έγινε η κοπή της πίτας
του ΟΣΠ από τον Πρόεδρο κ. Μιχάλη Αγρανιώτη
παρουσία μελών του ΔΣ του Συλλόγου, ενώ παράλ-
ληλα προσφερόταν κι ελαφρύ γεύμα, προσφορά της
χορηγού εταιρείας της ημερίδας, Ιωάννης Τσαπρά-
ζης ΑΕ..

Ακολούθησαν δύο σεμινάρια εξ‘ αποστάσεως εκ-
παίδευσης, ένα τον Φλεβάρη κι ένα τον Μάρτιο.
Στις 23 Φλεβάρη ο κος Ηρακλής Χ. Γούσιας, Οδον-
τίατρος – Προσθετολόγος, Επίκουρος Καθηγητής
Πανεπιστημίου Αθηνών, μίλησε για  «Αισθητικές
παρεμβάσεις στην πρόσθια ζώνη με συμβατικές και
ψηφιακές προσθετικές τεχνικές». Το σεμινάριο πα-
ρακολούθησαν 100 συνάδελφοι.

Τον Μάρτιο αλλάξαμε θεματολογία, και ξεκινή-
σαμε έναν «κύκλο» με επαγγελματικά θέματα, τα
οποία δεν φαίνεται να καλύπτονται επαρκώς, και
για τα οποία πολλοί συνάδελφοι, όχι απαραίτητα
μόνο οι νέοι, θα ήθελαν μια ενημέρωση. Τον κύκλο
αυτό εγκαινίασε ο κος Νίκος Διακογεωργίου, Οδον-
τίατρος, μέλος ΔΣ της ΕΟΟ, Πρόεδρος του Οδοντιατρικού Συλλόγου Δωδεκανήσου, με θέμα την
«Τιμολόγηση οδοντιατρικών πράξεων». Το σεμινάριο παρακολούθησαν 123 συνάδελφοι.

Από τον Απρίλιο συνεχίζουμε με επαγγελματικά θέματα.

Αξίζει να σημειωθεί ότι ο ΟΣΠ έδωσε την αιγίδα του (δεν συμμετείχε στην οργάνωση με κά-
ποιον τρόπο), σε ημερίδα με θέμα «Κάπνισμα και καρκίνος του στόματος. Τρόποι συμβολής των
επαγγελματιών υγείας στην διακοπή του καπνίσματος», η οποία έγινε στο Αμφιθέατρο του Γ.Ν.
Ασκληπιείου Βούλας, και στην οποία παραβρέθηκε και ο Πρόεδρος του ΟΣΠ, κος Μιχάλης Αγρα-
νιώτης.

Καλουμένου Βέρα, Γναθολόγος
μέλος ΔΣ και συντονίστρια επιστημονικής επιτροπής ΟΣΠ.

Ο ΔΑΙμΩΝ 
ΤΟΥ ΤΥΠΟΓΡΑΦΕΙΟΥ

Στο προηγούμενο περιοδικό
τεύχος 32, σελίδα 18 στο
άρθρο που αφορούσε το
40ο Π.Ο.Σ. είχε τυπωθεί
λάθος φωτογραφία. Η

σωστή είναι η παρακάτω:



Ημερίδα τελειόφοιτων φοιτητών οδοντιατρικής:
D-Students in Action 2023

Το Σάββατο 11 Μαρτίου 9.30-14.30 πραγ-
ματοποιήθηκε στην Οδοντιατρική Σχολή του
ΕΚΠΑ, ημερίδα των τελειόφοιτων φοιτητών,
με θεματολογία που αφορούσε το γνωστικό
αντικείμενο “Oδοντιατρική επαγγελματική
Πρακτική”. Οι παρουσιαζόμενες εργασίες
είχαν πραγματοποιηθεί στα πλαίσια του μα-
θήματος «Οργάνωση και διαχείριση οδον-
τιατρείου» με στόχο την διασύνδεση της ακαδημαϊκής κοινότητας με τον
επαγγελματικό οδοντιατρικό χώρο. Για πρώτη φορά μία ημερίδα επιχειρηματικής
και επαγγελματικής πρακτικής για τους νέους οδοντιάτρους της χώρας.

Η ημερίδα αφιερώθηκε στα μέλη της ακαδημαϊκής κοινότητας που έχασαν τη
ζωή τους στο δυστύχημα των Τεμπών.

Χαιρετισμό απήυθηναν ο Πρύτανης του ΕΚΠΑ καθ. Α. Δημόπουλος, ο κοσμή-
τορας της σχολής επιστημών υγείας καθ. Ε. Πικουλής, ο πρόεδρος της Οδοντια-
τρικής Σχολής καθ. Ν. Νικητάκης, και η γενική γραμματέας της Ελληνικής Οδοντιατρικής Ομοσπονδίας κ. μ.
μενενάκου. Την εναρκτήρια ομιλία της ημερίδας πραγματοποίησε ο καθ. Χρηματοοικονομίας του ΕΚΠΑ καθ. Δ.
Καινούργιος. Στην επιτροπή βράβευσης συμμετείχαν ο ομότιμος καθ. Ι. Τζούτζας και η κ. μ. μενενάκου που
παρέδωσαν στο τέλος της ημερίδας τα βραβεία και χορηγικά δώρα στους συμμετέχοντες μαζί με τον Πρόεδρο
της σχολής καθ. Ν. Νικητάκη.

Υπεύθυνη Διοργάνωσης και επιστημονικού προγράμματος: μαρία Αντωνιάδου, Επ. Καθηγήτρια.
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Οι παιδαγωγικές απόψεις για το τσιγάρο

Βιογραφικό
Εκπαίδευση:       
(2016-2017) Μεταπτυχιακό πρόγραμμα «Διοίκηση Επιχειρή-

σεων στις Διεθνείς Επιχειρήσεις» (MBA), Μητροπολιτικό Κολλέ-
γιο Πειραιά

(1988-1992) Πτυχίο Τμήματος  Φιλολογίας, Φιλοσοφική Σχολή
Αθηνών, Εθνικό και Καποδιστριακό Πανεπιστήμιο

(1985-1987) Πτυχίο Τμήματος Νηπιαγωγών, Σχολή Νηπιαγω-
γών Χανίων

Επαγγελματική εμπειρία:
(2014-σήμερα) Προϊσταμένη Διεύθυνσης Παιδικής Αγωγής,

Ο.Π.Α.Α  «Γιάννης Γάλλος» Δήμος Καλλιθέας
(1994-2014 ) Νηπιαγωγός, Δήμος Καλλιθέας 
(1988-1993)  Νηπιαγωγός, Δήμος Πειραιά                          

Ξένες γλώσσες:      
( 2019)Αγγλική γλώσσα, TOEIC, Καλή γνώση ( Lower)
Γνώσεις Η/Υ:    

(2009) ECDL, Λειτουργικά συστήματα: WINDOWS Εφαρμο-
γές: Microsoft office (Word, Excel, Access, PowerPoint)

Επιμορφώσεις:
Ε.Κ.Δ.Δ.Α Σχολή Δημόσιας Διοίκησης, Ταύρος, Σεμινάρια Δη-

μοσίων Υπαλλήλων (2016-2015-2014 )
Μοριοδοτούμενο πρόγραμμα «Χρηματοδοτικά Εργαλεία και

Μηχανισμοί της Ευρωπαϊκής Ένωσης και άλλων διεθνών φο-
ρέων» EPLO ( 10-12-2012έως 9-3-2013)

Συμμετοχή σε συνέδρια-παρουσιάσεις:
13ο Πανελλήνιο Συνέδριο Ελληνικού Διαδημοτικού Δικτύου

Υγιών Πόλεων, Ίδρυμα Σταύρος Νιάρχος Καλλιθέα, Ιούλιος 2017,
παρουσίαση προγράμματος «Σύζευξη γενεών μέσω Λαογραφίας
και Παράδοσης - Αποτίμηση τριών ετών»

Χαροκόπειο Πανεπιστήμιο, Καλλιθέα, Μάρτιος 2016, παρου-
σίαση προγράμματος «Παραδοσιακά Παιγνίδια»

11ο Πανελλήνιο Συνέδριο Ελληνικού Διαδημοτικού Δικτύου
Υγιών Πόλεων, Αιγάλεω, Ιούνιος 2015, παρουσίαση πιλοτικού
προγράμματος «Σύζευξη γενεών μέσω Λαογραφίας και Παράδο-
σης - Πρόκληση και Προοπτικές»

Εναλλακτικές προσεγγίσεις της πρακτικής του καπνίσματος
Κάπνισμα. Εκατοντάδες λέξεις, απαντήσεις που μπορούμε να

δώσουμε, για να περιγράψουμε τι εστί «είμαι καπνιστής» ή απλά
«γιατί καπνίζω».

Πληθώρα εκδοχών:  κακή συνήθεια, απόλαυση, εθισμός στη
νικοτίνη, εσκεμμένη ή ακούσια καταστροφή της υγείας μας και
των οικείων μας με το παθητικό κάπνισμα, ενοχή, έλλειψη ενη-
μέρωσης, ανωριμότητα, αδιαφορία, μαγκιά, τεχνητή αποφόρ-
τιση, τεχνητή ευχαρίστηση, συναισθηματική ή εγκεφαλική
εμπλοκή, απώλεια χρημάτων, χρόνου… Κάθε μία εστιάζει στην
δικαιολογία, που χρησιμοποιούν οι καπνιστές, για να επιχειρη-
ματολογήσουν έναντι των αντικαπνιστών και του στενού τους
περιβάλλοντος. Επί της ουσίας  ψευδαίσθηση.

Στην αρχή καπνίζουν από αμηχανία ή συνήθεια. Συνδέουν το
τσιγάρο με όμορφες και άσχημες στιγμές. Όταν νευριάζουν, σκέ-
φτονται, διαβάζουν, είναι αγχωμένοι αλλά και μετά από ένα
απολαυστικό γεύμα ή δείπνο, με τον καφέ, οποιαδήποτε ώρα
της ημέρας, το ποτό με φίλους κλπ.

Περνώντας τα χρόνια, δημιουργώντας οικογένεια και κυρίως
μετά την απόκτηση παιδιού έρχονται οι ενοχές. Μεγαλώνοντας
ένα παιδί με γονιό καπνιστή πόσες πιθανότητες έχει άραγε να
τον μιμηθεί και πόσο επηρεάζει την ανάπτυξή του; Ο καπνός
του τσιγάρου είναι τοξικός και περιέχει χιλιάδες επιβλαβείς  χη-
μικές ουσίες  4.000, η εισπνοή των οποίων είναι επικίνδυνη για
τον οργανισμό. Οι πιο πολλές  είναι επικίνδυνες και περίπου 50
είναι γνωστό ότι προκαλούν καρκίνο. Κάθε φορά που το παιδί
γίνεται παθητικός καπνιστής εκτίθεται σε αυτές, όπως το μονο-
ξείδιο του άνθρακα, τη νικοτίνη, την πίσσα κλπ. Το παθητικό
κάπνισμα είναι ιδιαίτερα βλαβερό διότι οι πνεύμονές τους ακόμη
αναπτύσσονται. Περίπου 4 στα 10 παιδιά ηλικίας 3-11 ετών
(40,6%) στην Αμερική και 2 στα 3 στην Ελλάδα εκτίθενται στο
παθητικό κάπνισμα. Έχει δε αποδειχτεί ότι όταν τα παιδιά βρί-
σκονται σε περιβάλλον με καπνίζοντες ή εκτίθενται σε παθητικό

κάπνισμα σε άλλους χώρους εκτός σπιτιού έχουν μεγαλύτερο
κίνδυνο να παρουσιάσουν προβλήματα υγείας συγκριτικά με τα
παιδιά που δεν εκτίθενται στο καπνό του τσιγάρου. 

Αρχίζει τότε σε συνδυασμό με την πίεση του οικογενειακού
περιβάλλοντος, ο  καθημερινός αγώνας για τη διακοπή του:
υποκατάστατα, καραμέλες τσίχλες, μέτρημα των τσιγάρων, οι
υποσχέσεις «σήμερα θα κάνω έως πέντε τσιγάρα». Σίγουρα εάν

ΑΘΑΝΑΣΙΑ ΣΚΟΥΡΤΑΝΙΩΤΗ
Προϊσταμένη Διεύθυνσης Παιδικής
Αγωγής Δήμου Καλλιθέας

μέσα από τις σελίδες του περιοδικού μας θα παρουσιαστεί σε ενότητες το βιβλίο «8 λόγοι για να κόψεις το κάπνισμα
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καπνίζετε το πιο σημαντικό που πρέπει να κάνετε ως γονείς
για την υγεία τη δική σας αλλά και των παιδιών σας είναι να
κόψετε το κάπνισμα. Η αποφυγή του καπνίσματος αποτελεί
τον καλύτερο τρόπο πρόληψης της έκθεσης των παιδιών στο
παθητικό κάπνισμα και συνεπώς της έκθεσής τους στις βλα-
βερές και επικίνδυνες ουσίες του καπνού.

Οι καπνιστές γονείς πρέπει να είναι σίγουροι ότι όταν κα-
πνίζουν οι ίδιοι, τα παιδιά τους δεν θα δώσουν καμία προσοχή
στις προειδοποιήσεις τους για το δικό τους κάπνισμα, ενδεχο-
μένως κλέβοντας από τα δικά τους τσιγάρα. Το πρώτο μέρος
από το οποίο οι γονείς θα ξεκινήσουν τις προσπάθειές τους
είναι το σπίτι. Μπορούν να χρησιμοποιούν ως μοντέλα συμ-
περιφοράς τα μεγαλύτερα αδέλφια, τους φίλους ή ανθρώπους
τους οποίους τα παιδιά θαυμάζουν και να δώσουν έμφαση στο
ότι αυτοί οι άνθρωποι δεν καπνίζουν.

Είναι μεγίστης σημασίας να κατευθύνουν τα παιδιά σε
διάφορες δραστηριότητες, αθλητικές ή άλλες. Διότι οι πε-
ρισσότερες από αυτές τις δραστηριότητες ωθούν σε έναν αν-
τικαπνιστικό τρόπο ζωής. Το κάπνισμα στην εφηβική ηλικία
ξεκινά ως μία μιμητική ενέργεια με την οποία ο έφηβος προ-
σπαθεί να επιβεβαιωθεί στον εαυτό του και τον κοινωνικό του
περίγυρο. Το  κάπνισμα των γονιών είναι μια από τις ισχυρό-
τερες δυνάμεις ώθησης προς την παγίωση του δικού του κα-
πνίσματος.

Συμπερασματικά, μπορούμε να πούμε ότι το κάπνισμα εν-
τάσσεται σε ένα γενικότερο πλαίσιο παιδείας που διακρίνει μία
κοινωνία ως σύνολο, αλλά και αποτελεί ένδειξη σεβασμού
προς τον εαυτό μας και τους συνανθρώπους γύρω μας. Μόνο
με την σωστή εκπαίδευση  μπορούμε να προστατέψουμε τους
εαυτούς μας και τα παιδιά.

Ο σοβαρός αντίκτυπος στις διαπροσωπικές σχέσεις των κα-
πνιστών, ο κοινωνικός, ο οικογενειακός αποκλεισμός,  ο φόβος
για τις συνέπειες στην υγεία αφ' ενός και η διαρκής εσωτερική
μάχη με τον εαυτό τους, για την καταπολέμηση της επαίσχυν-

της αυτής αδυναμίας αφ' ετέρου, είναι οι βασικότερες αιτίες,
που οδηγούν  πολλούς γονείς καπνιστές ή μη, στη μείωση και
την οριστική διακοπή του.

Τα τελευταία δε χρόνια τα κοινωνικά και νομικά status άλ-
λαξαν ραγδαία για τους καπνιστές με τον αντικαπνιστικό
νόμο. Καμπάνιες κατά του καπνίσματος, διαρκή ενημέρωση
από τα ΜΜΕ για τις βλαβερές μακροχρόνιες επιπτώσεις στην
υγεία. Αποκρουστικές εικόνες επάνω στα καπνικά προϊόντα
με κατάμαυρους  πνεύμονες και κυρίως απαγόρευση του κα-
πνίσματος σε όλους τους εσωτερικούς χώρους, στην εργασία,
την ψυχαγωγία, τα μέσα μεταφοράς, παντού. Χρήσιμες συμ-
βουλές για τη διακοπή καπνίσματος.

Τα παραπάνω μέτρα περιόρισαν μεν τους  χώρους ελεύθερου
καπνίσματος αλλά δεν περιλαμβάνουν τις αρνητικές κοινωνικές
συνέπειες και συγκεκριμένα τις συνέπειες στις διαπροσωπικές
σχέσεις των καπνιστών. Αποτυπώνονται στην παρακάτω έρευνα,
η οποία περιλαμβάνει δεκατρείς χώρες και καπνιστές/αντικαπνι-
στές  από όλο τον κόσμο, απαντούν στην ερώτηση «Έχετε δια-
φωνήσει ποτέ έντονα ή έχετε καβγαδίσει με τον σύντροφό σας
για το τσιγάρο;»

Τα αποτελέσματα δείχνουν ότι οι διαπροσωπικές σχέσεις
επηρεάζονται αρνητικά από το κάπνισμα, με τον έναν στους
δύο ερωτηθέντες  καπνιστές και μη να δηλώνουν πως η/ο σύν-
τροφός του ενοχλείται. Πολλές οικογένειες δεν επιτρέπουν  το
κάπνισμα εντός του σπιτιού τους ενώ διαφαίνεται πως σιγά
σιγά αναπτύσσεται όλο και περισσότερο ένα στίγμα απέναντι
στους καπνιστές.

Επίσης:
• Το 51,7% των καπνιστών με σύντροφο μη καπνιστή δηλώ-

νουν πως η καπνιστική τους συνήθεια ενοχλεί τον/την σύν-
τροφό τους.

• Το 49% των καπνιστών αυτών αναφέρει πως το κάπνισμα
αποτελεί αιτία διαφωνιών και καβγάδων με την/τον σύντροφό
τους.

• Το 30,7% των μη καπνιστών ανέφερε την οσμή τσιγάρου
στον χώρο ως το πιο ενοχλητικό πράγμα όταν ο σύντροφος
είναι καπνιστής. Το 22,3% αναφέρει τον καπνό του τσιγάρου
και το 14,9% την μυρωδιά στα ρούχα/μαλλιά/χέρια.

• Το 50,5% των μη καπνιστών ασπάζεται την άποψη πως τα
άτομα που καπνίζουν είναι λιγότερο ελκυστικά και επιθυμητά
από αυτούς που δεν καπνίζουν.

• Οι 8 στους 10 μη καπνιστές αναφέρουν πως έχουν προ-
σπαθήσει να πείσουν κάποιον καπνιστή από το συγγενικό ή
φιλικό τους περιβάλλον να διακόψει το κάπνισμα.

• Η μία στις δύο οικογένειες (48,9%) δεν επιτρέπει το κά-
πνισμα στο σπίτι της.

• Το 61% των μη καπνιστών αναφέρει πως ενοχλείται όταν
επισκέπτεται σπίτια καπνιστών, γιατί δεν αισθάνεται άνετα σε
χώρο με καπνό.

• Οι 4 στους 10 καπνιστές (38,8%) δηλώνουν πως το ότι κα-
πνίζουν προκαλεί συχνά εντάσεις και τσακωμούς με αγαπη-
μένα πρόσωπα του κοινωνικού τους περιβάλλοντος.

• Το 13,6% των καπνιστών παραδέχτηκαν πως κρύβουν ότι
καπνίζουν από αγαπημένα πρόσωπα ή φίλους.

• Το 70,7% των μη καπνιστών θεωρεί πως το κάπνισμα απο-
τελεί μια ξεπερασμένη συνήθεια, γεγονός που ασκεί μια επι-
πλέον κοινωνική πίεση στους καπνιστές χωρίς ωστόσο να
φαίνεται πως αποτελεί για αυτούς κριτήριο διακοπής.

Το κάπνισμα  επομένως επηρεάζει αρνητικά την οικογενειακή
και κοινωνική ζωή  των καπνιστών διαταράσσει τις σχέσεις  τους
με τους οικείους τους διότι: τα ρούχα, τα μαλλιά τα χέρια μυρί-
ζουν άσχημα, δεν αισθάνονται άνετα σε χώρους γεμάτους καπνό,
δεν είναι διατεθειμένοι να τους συναναστρέφονται ως παθητικοί
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καπνιστές, καταλήγουν να καπνίζουν κρυφά και τέλος ο επιβλα-
βής αυτός εθισμός θεωρείται πλέον ξεπερασμένος.

Ασφαλές επίπεδο έκθεσης στο παθητικό κάπνισμα δεν
υπάρχει. Υπολογίζεται ότι ένας σερβιτόρος ή σερβιτόρα που
εργάζεται σε μια  οκτάωρη βάρδια σε ένα μπαρ γεμάτο καπνό
εισπνέει τόσο πολύ τοξικό καπνό σαν να καπνίζει ένα πακέτο
την ημέρα. Το παθητικό κάπνισμα εκτιμάται ότι προκάλεσε το
2004 περίπου 603.000 πρόωρους θανάτους σε όλο τον κόσμο.
Μάλιστα το 31% των θανάτων που αποδίδονται στο παθητικό
κάπνισμα, συμβαίνουν σε παιδιά!

Στον αντίποδα τα οφέλη από τη διακοπή του καπνίσματος
άπειρα. Σύμφωνα με την Αμερικανική Αντικαρκινική Εταιρεία,
οι καπνιστές που σταματούν το κάπνισμα πριν από την ηλικία
των 35 ετών μειώνουν κατά 90% τον κίνδυνο προβλημάτων
υγείας από το κάπνισμα. Ένας καπνιστής που διακόπτει το κά-
πνισμα πριν από την ηλικία των 50 ετών μειώνει στο μισό την
πιθανότητα να πεθάνει  μέσα στα επόμενα 15 χρόνια,  σε σύγ-
κριση με κάποιον που συνεχίζει να καπνίζει. Μέσα σε ένα
χρόνο δε ο κίνδυνος καρδιακής προσβολής θα μειωθεί κατά
50%. Συνεπώς η διακοπή του καπνίσματος σε οποιαδήποτε
ηλικία φέρνει οφέλη για την υγεία.

Η υγεία βελτιώνεται ακόμα κι αν διακοπεί το κάπνισμα στην
ηλικία των 70 χρόνων. Τα οφέλη της διακοπής του καπνίσμα-
τος ξεκινούν  τη μέρα της διακοπής.

Διαπιστώνουμε ότι συμβατικό, ηλεκτρονικό ή θερμαινόμενο
τσιγάρο δεν μπορεί σε καμία περίπτωση να αποτελεί ισχυρό-
τερο κίνητρο από τη διαφύλαξη της ακεραιότητας των διαπρο-
σωπικών σχέσεων. Τη διασφάλιση της προσωπικής υγείας, της
υγείας των παιδιών είτε είναι δικά μας είτε του στενού μας πε-
ριβάλλοντος.   

Η Πνευμονολόγος-Φυματιολόγος Υπεύθυνη Εργαστηρίου
Αναπνευστικής Λειτουργίας ΥΓΕΙΑ επισημαίνει ότι καπνιστές
λόγω εθισμού, φόβου, μη οργανωμένης προσπάθειας δεν μπο-
ρούν να διακόψουν εύκολα το κάπνισμα. Παραθέτει ωστόσο
κάποιες καλές πρακτικές διακοπής του καπνίσματος, που στο-
χεύουν στην αποδοχή του προβλήματος, την εσωτερική επε-
ξεργασία και αξιολόγηση, την ιεραρχία των πραγματικών
αναγκών των εν δυνάμει καπνιστών:

1. Αποδεχτείτε την εξάρτηση σας από τη νικοτίνη
Οι καπνιστές πρέπει πρώτα από ολα να  παραδεχθούν ότι

όλες οι καθημερινές τους συνήθειες συνδέονται άμεσα  από το
τσιγάρο.

2. Καταγράψτε τους λόγους για τους οποίους θέλετε να δια-
κόψετε το κάπνισμα

Με εσωτερική ενδοσκόπηση να αναζητήσουν βαθύτερα κί-
νητρα για τη διακοπή του καπνίσματος.

3. Αξιολογήστε την «καπνιστική συμπεριφορά» σας
4. Ζητήστε υποστήριξη και βοήθεια από το περιβάλλον σας
Να μιλήσουν στο στενό και ευρύτερο περιβάλλον τους για

την απόφασή τους και τη στήριξή τους.
5. Ορίστε συγκεκριμένη ημερομηνία διακοπής του καπνί-

σματος
Το χρονοδιάγραμμα προετοιμάζει τον εγκέφαλο και το

σώμα για τις επερχόμενες αλλαγές.
6. Χρησιμοποιείστε προηγούμενες προσπάθειες προς όφε-

λος σας
Καταγραφή των λόγων αποτυχίας των προγενέστερων προ-

σπαθειών.

Πηγές: Marc
Όπως συμβαίνει σε όλους τους εθισμούς έτσι και στον εθι-

σμό της νικοτίνης δεν υπάρχουν μαγικές λύσεις ούτε αδιάψευ-
στες συνταγές απεξάρτησης. Ως πρώην χρόνια καπνίστρια
προτείνω συνεχείς προσπάθειες και μερικές έξυπνες σκέψεις
για όσους επιχειρήσουν να σβήσουν οριστικά το τσιγάρο.

Σκεφτείτε το οικονομικό κέρδος και πώς θα επιβραβεύσετε
τον εαυτό σας με αυτό. Τα τυχόν ψυχολογικά σας προβλήματα
δεν συνδέονται με την διακοπή του καπνίσματος. Μόλις στα-
ματήσετε το κάπνισμα τις πρώτες κιόλας μέρες θα επανέλθει
η όσφρηση και η γεύση σας. Αντιμετωπίστε τυχόν αύξηση βά-
ρους ή βουλιμία με ψυχραιμία αλλάζοντας τις διατροφικές σας
συνήθειες ή άσκηση.

Η προσπάθεια  διακοπής του καπνίσματος δεν είναι εύκολη.
Μόνο 3 στους 100 καπνιστές αποτοξινώνονται πλήρως χωρίς
βοήθεια ειδικού. Αναζητήστε την αν είστε πραγματικά αποφα-
σισμένοι.
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Οι Δούρειοι Ίπποι των Βρυξελλών

Είτε μας αρέσει είτε όχι θα πρέπει να παραδεχτούμε ότι η Ευρώπη αποτελεί πολιτιστικό κέντρο και
πόλο έλξης όλου του πλανήτη. Πολιτισμοί που είναι διαχρονικοί και έχουν μπολιάσει όλες τις ηπείρους
είτε αυτό λέγεται ελληνορωμαϊκός πολιτισμός είτε μετέπειτα ο χριστιανισμός, η αναγέννηση, ο ευρω-
παϊκός διαφωτισμός, ή και ο σύγχρονος τρόπος ζωής της δύσης, χώρες της Άπω Ανατολής λόγου χάριν
την στροφή προς τον δυτικό πολιτισμό γίνεται ανάγκη από τα τέλη του 19ου αιώνα. Τις μέρες των Χρι-
στουγέννων μη χριστιανικές χώρες όπως η Ιαπωνία, η Σιγκαπούρη κ.α. χώρες στολίζουν τις πόλεις τους
κατά το δυτικό πρότυπο. Αυτή την Ευρώπη θέλουν πολλοί λαοί να την κατακτήσουν από τους αρχαίους
ακόμη χρόνους τον 5ο αιώνα πχ. τα Ηνωμένα Βασίλεια της Ανατολής των οποίων ηγούνται οι Πέρσες
θα αποπειραθούν να κατακτήσουν την Ευρώπη αλλά ανακόπηκαν το 480 ΠΧ. από τους Έλληνες στην
Σαλαμίνα και στις Πλαταιές. Τον 3ο αιώνα ο Αννίβας ο βασιλιάς της Καρχηδόνας θα περάσει τις Άλπεις
με σκοπό να κατακτήσει τους Ρωμαίους αλλά θα ηττηθούν στην περιοχή της Νίκαιας και στη συνέχεια
ο στρατηγός Σκιπίωνας θα την πυρπολήσει την πρωτεύουσα τους, για να την ξαναχτίσουν αργότερα πιο
μεγαλοπρεπή. Οι Καρχηδόνιοι έχουν αποπειραθεί και αυτοί το 480 π.Χ. να κατακτήσουν και την Σικελία
αλλά θα ηττηθούν από τις εκεί ελληνικές πόλεις. Τον 10ο αιώνα οι Άραβες θα κατακτήσουν την ιβηρική
χερσόνησο και θα σταματήσουν στο Πουατιέ της Γαλλίας από τις σαξονικές και γαλλικές δυνάμεις. Τον
10ο αιώνα ο Νικηφόρος Φωκάς θα διώξει τους Άραβες από την Κρήτη και τον 15ο αιώνα η καστρόπολη
Κωνσταντινούπολη που εμποδίζει για χίλια χρόνια τους Ασιάτες να περάσουν στην Ευρώπη το 1453 θα
αλωθεί από τους τουρκομάνους Μογγόλους και από εκεί θα φτάσουν έως τις πύλες της Βιέννης. Θα
σταματήσουν χάρη στην αντίσταση Βιεννέζων και Πολωνών και το έτερο εμπόδιο που βρίσκουν για την
κατάκτηση της Ευρώπης είναι οι Άλπεις που εμποδίζουν την επέλαση του ιππικού τους. 

Αλλά μήπως και ευρωπαίοι μνηστήρες όπως ήταν ο Γουλιέλμος Β΄, ο Ναπολέων ή ο Χίτλερ δεν την
διεκδικούσαν για λογαριασμό τους;  Άλλωστε και για τον ίδιο λόγο τον 20ο αιώνα στην καρδιά της Ευ-
ρώπης θα μεσολαβήσουν και δύο παγκόσμιοι πόλεμοι.  Και στους δύο αυτούς πολέμους θα παρέμβει η
αστερόεσσα η οποία έχει μητρικούς δεσμούς με την γηραιά Ευρώπη και θα την σώσει. Στον A΄ μεγάλο
πόλεμο όταν στην εξουσία έχουν έλθει οι Μπολσεβίκοι και αποχωρούν από το ανατολικό μέτωπο αφή-
νοντας το πλεονέκτημα στους Γερμανούς και στους συμμάχους τους να επικρατήσουν των χωρών της
Αντάντ και να γίνει η Ευρώπη γερμανική υπόθεση. Το ίδιο θα συμβεί και 25 χρόνια αργότερα, στον Β΄
Παγκόσμιο, όπου πάλι η Αμερική δεν θα αφήσει την Ευρώπη να γίνει ούτε ναζιστική ούτε κομμουνιστική.
Και για να αποφευχθεί ακόμα ένας τρίτος, λίγα χρόνια μετά την λήξη του Β΄ Παγκοσμίου Πολέμου, θα
αρχίσει η εμπορική ένωση του άνθρακα και του χάλυβα των έξι χωρών η οποία θα εξελιχθεί με περισσό-
τερες χώρες σε ευρωπαϊκή οικονομική κοινότητα (ΕΟΚ) και να προχωρήσει στην Ε.Ε. των 27 χωρών και
οι 19 από αυτές και στην οικονομική ένωση που τους ενώνει το κοινό νόμισμα το ευρώ. Το ευρώ θα εξε-
λιχθεί σε σταθερό νόμισμα, ανταγωνιζόμενο την βασιλεία του δολαρίου που εδώ και 50 χρόνια κόβει
χαρτί χωρίς αντίκρισμα, καταργώντας την έως τότε ισοτιμία χαρτονομίσματος και χρυσού. Η Ε.Ε. θα είχε
εξελιχθεί και σε πολιτική ένωση αν δεν την σταμάταγαν οι μικρότητες των Γάλλων και Ολλανδών, κάτι
άλλωστε που δεν επιθυμούσε ούτε η αστερόεσσα που την ήθελε δικό της προτεκτοράτο. Στις μέρες μας
εν έτη 2022 προκειμένου στην Ευρώπη να αποφευχθεί η σχεδόν αποκλειστική ενεργειακή εξάρτηση ιδίως
με το αέριο από την Ρωσία αυτός ήταν  και ο λόγος της οποίας δεν θα επιτρέψουν να λειτουργήσει και ο
δεύτερος αγωγός με τον οποίο οι χώρες της Ευρώπης θα είχαν πολύ μεγαλύτερη εξάρτηση σε κάποιες
χώρες θα έφταναν και το 100%. 

Αλλά και ο πόλεμος Ρωσίας και Ουκρανίας που ενώ κρατάει ακόμα διεξάγεται με την βοήθεια προς
την Ουκρανία από όλες τις χώρες του ΝΑΤΟ απώτερο σκοπό έχει την ενεργειακή απεξάρτηση των ευ-
ρωπαϊκών χωρών από την Ρωσία αλλά ούτε και την Κίνα πιστεύουμε ότι θα αφήσουν ελεύθερη να αλώσει
την Ευρώπη και όλα αυτά με το αζημίωτο. Πλέον των όσων αναφέραμε παραπάνω η Ευρώπη και όταν
λέμε Ευρώπη κυρίως είναι οι χώρες της Ευρωπαϊκής Ένωσης, το Ηνωμένο Βασίλειο, η Νορβηγία έχει
γίνει πόλος έλξης τόσο για χώρες εκτός ευρωπαϊκής ένωσης αλλά και για πολυεθνικές. Ως γνωστό τις
περισσότερες χώρες της ευρωπαϊκής ένωσης τις ενώνει το ισχυρό νόμισμα ευρώ, τα προϊόντα τους κυ-
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κλοφορούν ελεύθερα σε όλες τις χώρες, αλλά και σε όλες τις χώρες που ανήκουν στην συνθήκη Σέγκεν
έχουν ελεύθερη πρόσβαση. Ακόμα οι χώρες της ευρωπαϊκής ένωσης παίρνουν κοινές αποφάσεις στην εξω-
τερική πολιτική αλλά και σε άλλα σημαντικά θέματα και παράλληλα υπάρχει μεταξύ τους και αλληλεγγύη.
Ακόμα μία θετική ή αρνητική οδηγία (ντιρεκτίβα) μπορεί να σημαίνει απώλεια κερδών ή και το αντίστοιχο.
Ακόμα και μία αρνητική οδηγία μπορεί να βλάψει ή να ωφελήσει μία εκτός ένωσης χώρας. Αυτοί και άλλοι
λόγοι οδήγησαν στις Βρυξέλλες σήμερα να λειτουργούν εκεί πάνω από 10 χιλιάδες γραφεία με συμβούλους,
δικηγόρους κλπ. που απώτερο σκοπό έχουν να επιλύουν τα προβλήματα των συντεχνιών των πολυεθνικών
εταιριών χωρών εκτός Ευρωπαϊκής Ένωσης έως και περιβαλλοντολογικά προβλήματα που τους ανατίθενται
χρησιμοποιώντας θεμιτά και αθέμιτα μέσα. Γνωστοί λομπίστες που εργάζονται εκεί οι οποίοι έχουν εξα-
σφαλίσει κάρτα ελεύθερης πρόσβασης σε όλες τις υπηρεσίες ξοδεύοντας άφθονο χρήμα αρκεί να επιτυγ-
χάνουν τον σκοπό τους. Και όπως δίδαξε τον μαθητή Αλέξανδρο ο φιλόσοφος Αριστοτέλης όλοι οι
άνθρωποι έχουν κάποια αδυναμία αρκεί να την εντοπίσεις και να την θεραπεύσεις. Και σε αυτό ένας αντι-
στάθηκε και τον έλεγαν Διογένη και προκειμένου να αποφύγει τέτοιους πειρασμούς επέλεξε για κατοικία
του ένα πιθάρι. Για λίγα αργύρια σταυρώθηκε ο μοναδικός αναμάρτητος Ιησούς πόσο μάλιστα τα χρυσά
αργύρια που αφθονούν για τον σκοπό αυτό. Δουλειά των εκεί γραφείων είναι να πλαισιώνουν το κατώτατο
προσωπικό με κάποιο δόλωμα και να μαθαίνουν τις αδυναμίες των εργοδοτών τους. 

Κάποιος μπορεί να είναι φιλοχρήματος, κάποιος να έχει ακριβά γούστα για εξωτικά ταξίδια ή κρουαζιέρες
με πολυτελή γιότ, κάποιοι κοιλιόδουλοι και κάποιοι να ρέπουν στα μπούγκα – μπούγκα. Και με το δίκιο
μας θα αναρωτηθούμε, αφού όλοι αυτοί καλοπληρώνονται και εργάζονται τέσσερις ημέρες μόνο που οι
προκλήσεις είναι πολλές και επιπλέον τυφλωμένοι από εξουσία νομίζουν ότι είναι άτρωτοι μικροί θεοί γί-
νονται αλαζόνες και πιστεύουν ότι οι νόμοι είναι μόνο για τους κοινούς θνητούς. Έτσι περνούν τα μυαλά
τους αέρα προκαλώντας την ύβρη, η ύβρις την νέμεση (δηλαδή την δίκη) και η δίκη την τίσην (δηλαδή την
τιμωρία). Ο θυμόσοφος λαός λέει «αν θες να δοκιμάσεις έναν άνθρωπο δώσε του εξουσία». Ο αείμνηστος
Τσοχατζόπουλος μέγας δάσκαλος, στο τέλος τον πρόδωσε ο γάμος του στο ακριβότερο ξενοδοχείο του
Παρισιού και το πολυτελές ακίνητο στην Δ. Αρεοπαγίτου. 

Σε ευρωπαϊκό γκάλοπ πάνω από 70% πιστεύει ότι υπάρχει διαφθορά και το ποσό που υπολογίζεται σή-
μερα στον κόσμο για δωροδοκίες ξεπερνάει το 1τρις δολάρια και όσα βλέπουν το φως της δημοσιότητας
είναι παράλληλες απώλειες και το φαινόμενο αυτό αφορά όλη την υφήλιο. Δυστυχώς αν σε κάποιον απο-
καλυφθεί η ανάμειξη του σε διαφθορά, το αντίκτυπο είναι διπλό και στη χώρα του αλλά και σε όλη την
Ε.Ε. και έτσι χάνεται και η εμπιστοσύνη. Πέραν των όσων θετικών και αρνητικών που αναφέραμε για την
Ευρώπη η γηραιά ήπειρος όλο και γερνάει, μειώνονται συνεχώς οι γεννήσεις και για να λειτουργήσει τα
επόμενα 10–20 χρόνια μπορεί να χρειαστεί πάνω από 50.000.000 μετανάστες πλέον των εκατομμυρίων
που ζουν σήμερα. 

Όλοι αυτοί προέρχονται από Αφρική και Ασία και το 90% είναι μουσουλμάνοι στο θρήσκευμα με ένα με-
γάλο ποσοστό αυτών να ζει τον δικό του μεσαίωνα με τους Αγιοταλάχ, τους Ταλιμπάν, τους Τσιχατζιστές
μόνο που ο πολιτισμός της Ευρώπης τρομάζει φανατικές χώρες του ισλαμισμού φοβούμενοι οι νέες γενιές
των μουσουλμάνων της Ευρώπης θα αλλοτριωθούν  στα ευρωπαϊκά πρότυπα και έκτοτε το βαθύ ισλαμικό
κράτος δεν θα έχει λόγο ύπαρξης. Για το λόγο αυτό πλούσιες ισλαμικές χώρες όπως είναι η Σαουδική Αρα-
βία, το Κουβέιτ, το Κατάρ ξοδεύουν άφθονο χρήμα να σταλούν όσοι περισσότεροι μουσουλμάνοι στην Ευ-
ρώπη ώστε με τα χρόνια να αλλοιωθεί ο πληθυσμός της χτίζοντας προκειμένου να θρησκεύονται, άφθονα
τζαμιά. Χώρες πάλι όπως αυτές χρηματίζουν ευρωβουλευτές και παράγοντες για να μπορούν να κυκλο-
φορούν χωρίς βίζα και τα αποτελέσματα τα είδαμε πρόσφατα με το Qatar gate. Η δική μας ευρωβουλευτής
και αντιπρόεδρος Εύα Καϊλή δεν ενοχοποιείται τόσο γιατί υπερασπίστηκε το αμαρτωλό Κατάρ, αλλά γιατί
για να το κάνει αυτό χρηματοδοτήθηκε πλουσιοπάροχα. Και σε αυτό δεν ήταν μόνη της, είχε στηθεί ένα
ολόκληρο δίκτυο συνεργατών. Το ίδιο θα συμβεί και με το Μαρόκο όπου εδώ παρεμβαίνουν μυστικές υπη-
ρεσίες χρηματοδοτώντας βουλευτές προκειμένου να μην περάσει η ευρωπαϊκή ένωση δυσμενή απόφαση
για το καθεστώς του Μαρόκου. Οι ευρωβουλευτές δεν αρκούνται στους μισθούς ρετιρέ και άλλες παροχές
αλλά και τα διάφορα μπόνους που προέρχονται από τους λομπίστες επεκτείνουν τα δίχτυα τους και σε κά-
ποια ΜΚΟ όπου το χρήμα ρέει άφθονο και ανεξέλεγκτο. Όποιο σκάνδαλο έχει δει το φως της δημοσιότητας
είναι παρωνυχίδα και απόρροια μυστικών υπηρεσιών το πιθανότερο των Η.Π.Α. ή και της Αγγλίας.

Δημήτρης μαυραειδόπουλος
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Βιογραφικό Αρθρογράφου:
Ο Χρήστος Αρφάνης (αγγλικά: ChristosArfanis) είναι δημιουργός ταινιών
(παραγωγός ταινιών, σεναριογράφος και σκηνοθέτης) και αρθρογράφος /
δημοσιογράφος ψυχαγωγίας.

Adventures of a Dentist: Μια Σκοτεινή Κωμωδία 

Το Adventures of Dentist (ρωσικά: Похождения зубного врача) είναι μια σοβιετική σκοτεινή κωμω-
δία/δραματική ταινία μεγάλου μήκους του 1965 σε σκηνοθεσία Elem Klimov και σενάριο Aleksandr
Volodin. Η ταινία αποτελεί μια συνεργασία του Klimov με το Mosfilm, ένα κινηματογραφικό στούντιο
που είναι από τα μεγαλύτερα και παλαιότερα στη Ρωσική Ομοσπονδία και στην Ευρώπη. Προς το
παρόν η ταινία είναι διαθέσιμη για προβολή μέσω του Criterion (Αμερικανική εταιρεία διανομής οικια-
κών βίντεο που εστιάζει στην αδειοδότηση, την αποκατάσταση και τη διανομή «σημαντικών κλασικών
και σύγχρονων ταινιών») ενώ ακόμα προβάλλεται περιστασιακά σε κινηματογραφικά φεστιβάλ.

Η πλοκή της ταινίας περιστρέφετε γύρω από έναν οδοντίατρο, ο οποίος χλευάζεται (και τελικά κα-
ταστρέφεται η ζωή του) από τους συναδέλφους του για το φυσικό του ταλέντο να βγάζει ανώδυνα τα
δόντια των ασθενών του.

Ο υπαινιγμός της ταινίας ότι η κοινωνία αναπόφευκτα εξοστρακίζει αυτούς που είναι προικισμένοι,
φρίκησε τους λογοκριτές που είπαν στον Klimov να αλλάξει το περιεχόμενο της. Όταν ο Klimov αρνή-

θηκε, η ταινία έλαβε τη χαμηλότερη
ταξινόμηση στην «κατηγορία τρία»,
που σήμαινε τότε ότι προβλήθηκε
μόνο σε 25-78 κινηματογραφικές αί-
θουσες. Μόνο περίπου μισό εκατομ-
μύριο θεατές είδαν την ταινία όταν
έκανε πρεμιέρα. 

Στη Δύση, η ταινία έχει κερδίσει την
αναγνώριση λόγω της σκηνοθεσίας
της από τον Klimov (που έγινε παγ-
κόσμιος γνωστός για την ταινία του
Come and See) και έχει προβληθεί σε
πολλά κινηματογραφικά φεστιβάλ τα
τελευταία χρόνια.

Στην ταινία Adventures of a Dentist παίζουν οι Andrey Myagkov, Vera Vasilyeva, Alisa Freindlich,
Panteleymon Krymov και Andrei Petrov. 

Πήγες 
• https://web.archive.org/web/20131202230232/http://cinema.mosfilm.ru/films/film/1960-1969/po-

xozhdeniya-zubnogo-vracha/
• https://www.kommersant.ru/doc/394071
• https://www.imdb.com/title/tt0155028/

Andrey Myagkov στο ρόλο του Sergey Petrovich Chesnokov,
στην ταινία Adventures of a Dentist (1965, σκηνοθεσία 

Elem Klimov, σενάριο Aleksandr Volodin.)
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Τρένο Δίχως Γυρισμό

Καλημέρα, καλημέρα! Τι κάνετε παιδιά; Και εσείς εδώ;
Σήμερα γυρίζουμε όλοι...

Επιτέλους μπήκα στο τρένο. Θα πιάσω μία θέση πίσω
να κοιμηθώ λίγο. Να  με δει και η μάνα μου φρέσκια να
μην αρχίσει πάλι την γκρίνια.

Δύσκολη μέρα σήμερα. Βαρέθηκα να τρέχω.. Κίνηση,
αργοπορία, κορναρίσματα, θόρυβος. Με τόσα κορναρί-
σματα πόνεσε το κεφάλι μου! Έεεεεντάξει, το παραδέχο-
μαι είναι και το ξενύχτι από το καρναβάλι. Χαμός έγινε!
Πόνεσαν τα πόδια μου από τον πολύ χορό. Ποτά δεν ήπια
πολλά, αλλά νομίζω πως ήπια τουλάχιστον 10 κιλά καφέ
για να αντέξω! Ευτυχώς που δεν καπνίζω κιόλας, γιατί θα
είχα καπνίσει και μία κούτα τσιγάρα αυτές τις μέρες. 

Η μάνα μου γκρινιάζει συνεχώς για την ζωή που κάνω
"Αμάν Ζωή μου με το ξενύχτι σου! Τόσο διάβασμα που

κάνεις για τη σχολή σου δεν θα αντέξεις αν ξενυχτάς. Τι
τα θες βρε κορίτσι μου τα ξενύχτια; Κοιμήσου και λίγο να
ξεκουραστείς!"

Εγώ από την άλλη της απαντάω πάντα με τον ίδιο
τρόπο: "Ασε με ρε μάνα! Θα κοιμάμαι αιώνια όταν πε-
θάνω! Άσε με να ζήσω τη ζωή μου τώρα που είμαι νέα!"

Αφήστε... Που να σας την περιγράψω πως κάνει! Γίνε-
ται έξαλλη και μου φωνάζει ότι την ειρωνεύομαι και λέω
βλακείες.

Δεν είναι όμως μόνο η δική μου μάνα. Όλες οι μανάδες
τα ίδια λένε: " Διάβασε, φάε, βάλε ζακέτα μην κρυώσεις,
πάρε με όταν φτάσεις".

Μεταξύ μας εμείς τις κοροϊδεύουμε.
"Πάλι έβαλε το κασετοφωνάκι" λέμε. 
Και εκείνες απαντούν με τη γνωστή ατάκα: " όταν γί-

νεις μάνα θα με καταλάβεις..."
Εγώ πάντως θα αργήσω να γίνω μάνα. Ακόμη δεν τε-

λείωσα το μεταπτυχιακό μου, μετά θα βρω δουλειά, θα
κάνω ταξίδια, και ύστερα βλέπουμε.

Ταξίδια... Πόσο μου αρέσουν τα ταξίδια! Μου αρέσει
να πετάω με αεροπλάνο και να βλέπω τον κόσμο από
ψηλά. Μπορεί να μην είμαι άγγελος να πετάω στον ου-
ρανό, αλλά σαν σύγχρονος  Ίκαρος δανείζομαι τα φτερά
του αεροπλάνου και πετάω ψηλά. 

Έχω βάλει στόχο να μαζεύω χρήματα και να κάνω του-
λάχιστον δύο ταξίδια τον χρόνο στο εξωτερικό. Θέλω να
γνωρίσω καινούργιες χώρες, καινούργιους πολιτισμούς,
να κάνω καινούργιους φίλους. Πού ξέρετε; Μπορεί να
βρω κανένα γνωστό και στην άλλη μου ζωή όταν αποδη-
μήσω εις Κύριον. Χαχαχα... Αυτό θα είναι το βιβλίο που
θα γράψω. Σας αρέσει σαν ιδέα; Καμιά φορά γράφω για
να ξεκουράζεται το μυαλό μου από την καθημερινότητα
και το διάβασμα.

Αυτό που δεν τα γράψω ποτέ είναι για τα ταξίδια μου
με το τρένο. Το μισώ αυτό το τρένο! Έχω περάσει τη μισή
φοιτητική μου ζωή εδώ μέσα. Κάθε εβδομάδα η κάθε δε-
καπενθήμερο παίρνω το τρένο για να πάω στους γονείς
μου. Βλέπετε, είναι το φθηνό μέσον μετακίνησης. Εμείς
ως φοιτητές αγοράζουμε πολύ οικονομικά το  εισιτήριο.
Το τρενάκι των φοιτητών έχει καταντήσει!

Ρε παιδιά ξεχάστηκα! Φτάνουμε στα Τέμπη. Ας πάω
μπροστά να πάρω κάτι να φάω. Καφέ δεν παίρνω. Απο-
τοξίνωση! Έναν χυμό και μία τυρόπιτα θα πάρω μόνο.

Μάλλον δεν είναι καλή ιδέα. Έχει πολύ κόσμο. Να γυ-
ρίσω πίσω; Άσε μωρέ, ας περιμένω. Μήπως αργότερα δεν
θα έχει κόσμο;

"Εεεεε... Σιγά πέσατε πάνω μου!"
"Ααααα... Τι φρενάρισμα είναι αυτό;"
" Τι εγι...."
Η φράση μου κόπηκε στη μέση. Μέσα σε δευτερόλε-

πτα είδα όλη μου την ζωή να περνά από μπροστά μου.
Γλέντια, χορός, να ανεβαίνω στο τρένο, να πηγαίνω στο
βαγόνι του μπαρ, κρότος, λάμψη, φωτιά και πουφ ... εξα-
φανίστηκα...

Πού είμαι τώρα; Τι γίνεται γύρω μου; 
Τι είναι όλα αυτά τα συντρίμμια;
Περνάω μέσα από την φωτιά αλλά δεν καίγομαι... Κορ-

μιά πεταμένα, διαμελισμένα παντού... Θραύσματα χωμένα
στις νεαρές άψυχες σάρκες... Το πύρινο χρώμα της φωτιάς
και το αθώο αίμα των παιδιών αναμειγνύονται, αλλά δεν
είναι αρκετό για να την σβήσει. Εκείνη τα σαρώνει όλα
στο πέρασμα της, τα απανθρακώνει  και τα κάνει καπνό.

"Μη, μην πηγαίνεις στη Σόφια! Είναι φίλη μου!  Έρχομαι!"
Προσπαθώ να πάω κοντά της αλλά δεν προλαβαίνω.

Της πιάνω το χέρι αλλά γίνεται στάχτη μέσα στην πα-
λάμη μου...

Ξαφνικά νιώθω κάποιον να μου χτυπάει την πλάτη. Η
Σοφία...

"Μα .. μα σε είδα να τυλίγεσαι στις φλόγες... να γίνεσαι
καπνός... να εξαφανίζεσαι..."

"Έλα" μου είπε εκείνη και βγήκαμε αγκαλιά από το τρένο.
Τοπίο πολέμου... Σπαράλια από καμμένα σίδερα παν-

τού, σκορπισμένες αποσκευές ανθρώπων που δεν θα τις
αναζητήσουν ποτέ, ουρλιαχτά ανθρώπων που πονούν,
θρήνος ανθρώπων που αρνούνται να πιστέψουν αυτό
που τους συμβαίνει...

Εγώ γιατί δεν πονάω; Γιατί δεν κλαίω; Γιατί δεν μπορώ
να φωνάξω; Να πάρω τη μάνα να της πω πως είμαι καλά!

Ακολουθώ το φως. Ένα υπέροχο γαλήνιο φως που με
καλεί και με κάνει ευτυχισμένη. Μαζί μου είναι κι άλλοι.
Πολλοί... Φίλοι, γνωστοί, άγνωστοι...

Πέθανα μάνα; Γιατί; Είμαι τόσο νέα... Δεν θέλω να
φύγω μακριά σου... Συγνώμη που σε στεναχωρούσα...
Δεν πρόλαβα να σε πάρω τηλέφωνο ότι έφτασα καλά.
Όχι γιατί σε ξέχασα... Γιατί δεν έφτασα ποτέ... Γιατί.. Δεν
ξέρω γιατί... Ένα μόνο ξέρω... Φεύγω χωρίς να ΘΕΛΩ και
σε ΑΓΑΠΩ!

μαρία Κ. Αγραπίδου 
* Χειρουργός οδοντίατρος - μέλος ΔΣ

*  Η ιστορία είναι μυθοπλασία, όπως εγώ την φαντά-
στηκα να διαδραματίζεται. 

Εύχομαι Γαλήνη στις ψυχές όλων των αδικοχαμένων
στο δυστύχημα από την σύγκρουση των τρένων στις 1
Μαρτίου 2023



Ο Όμιλος για την UNESCO Πειραιώς και Νήσων και η
Διεθνής Ομοσπονδία INTERNATIONAL ACTION ART
συνδιοργάνωσαν την 4η Πανελλήνια Ημερίδα Υγείας, με
θέμα: «ΥΓΕΙΑ - Πνευματική - Ψυχική - Σωματική». Στο
τέλος της ημερίδας βραβεύτηκε ο πρόεδρος της Ελληνι-
κής Οδοντιατρικής Ομοσπονδίας Αθανάσιος Δεβλιώτης
για την προσφορά του στον τομέα της Υγείας. 

Ο Αθανάσιος Δεβλιώτης λόγω ανειλημμένων υποχρε-
ώσεων δεν μπόρεσε να παρευρεθεί στην εκδήλωση όμως
έστειλε ένα βίντεο, όπου αφότου συστήθηκε στο κοινό
και εξέφρασε την τιμή που νοιώθει να είναι ο πρόεδρος
της Ε.Ο.Ο, είπε τα παρακάτω: "Μόνιμος στόχος για την
Ελληνική Οδοντιατρική Ομοσπονδία: διαρκής και βαθιά υποχρέωση είναι η προσπάθεια μας να ευαι-
σθητοποιήσουμε τον πληθυσμό σε ότι αφορά στην προαγωγή και την πρόληψη της στοματικής υγείας.
Η στοματική υγεία και το υγείες στόμα είναι αναπόσπαστο κομμάτι της γενικής υγείας αλλά και τις ευε-
ξίας του ανθρώπου και της ποιότητας ζωής του."

Το βραβείο παρέλαβε η Μαρία Αγραπίδου Χειρουργός Οδοντίατρος - Αντιπρόεδρος Υγείας γυναι-
κών Ευρωπαϊκής Ένωσης EUW - Πρόεδρος Επιτροπής Επιστημονικού Περιοδικού Οδοντιατρικού
Συλλόγου Πειραιώς και μέλος ΔΣ.

Φωτογραφίες: Χρήστος Αρφάνης
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Κοπή Βασιλόπιτας

Στις 11 Φεβρουαρίου, στο διάλειμμα της επιστημονικής
ημερίδας που πραγματοποιήθηκε στο «Ράλλειο Γυμνάσιο»,
έγινε και η κοπή της πρωτοχρονιάτικης Βασιλόπιτας από το
Δ.Σ. Το φλουρί κέρδισε η συνάδελφος Ελευθερία Τοπάλο-
γλου. Το δώρο για τον νικητή της βασιλόπιτας το προσέφερε
η χορηγός εταιρεία της ημερίδας, Ιωάννης Τσαπράζης ΑΕ,
και ήταν σημαντικής αξίας.

Ευχαριστούμε πολύ όλους τους συναδέλφους που παρευ-
ρέθησαν και ευχόμαστε καλή χρονιά με υγεία και ευημερία.

UNESCO Πειραιώς και Νήσων βραβεύει 
τον Αθανάσιο Δεβλιώτη, Πρόεδρο της Ε.Ο.Ο






